

# La canalla fracasa una vez más

TARRAGONA.—A las ocho cuarenta y cinco de hoy seis trimotores de bombardeo fascistas han bombardeado, entre Amelilla y Hospitalet, las inmediaciones del Coll de Balaguer, dirigiéndose seguidamente tres de ellos a Reus, donde arrojaron también algunas bombas, que no causaron ni víctimas ni daños materiales. Dos cazas leales entablaron lucha con los aviones extranjeros y los persiguieron en precipitada fuga.

# Nosotros

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

AÑO II - 2.ª SERIE - N.º 218  
MARTES 7 DICIEMBRE DE 1937

EDITORIAL

## ENTENDAMONOS

Con regularidad sospechosa, con insistencia machacona, los diarios de casi todas las tendencias vienen recomendando, al unísono, la disciplina. Esta campaña, iniciada después de un famoso discurso, se apoya, como la mayoría de las que emprenden los citados diarios, en una base tan frágil, que el menor soplo de viento viene a dar con ella en tierra. La disciplina no puede ser impuesta. Acertaría al dictado de los demás, más que una virtud semiautónoma. El ejemplo de esta nos lo ha brindado la Revolución desde sus comienzos. Si el pueblo se hubiese mantenido disciplinado, atento a la voz de mando de los gobernantes, la gesta española no podría haberse producido. Esto es auto-evidente. En la retaguardia, nuestro deber en los frentes cada uno sobre cumplir serenamente con su deber, la disciplina no puede ser la panacea que pretenden algunos creer los que se han sentado en palanques de ella. Obedecer a ciegos, castra la personalidad, la destruye. Lo que es preciso y todas veces es estímulo, abnegación, espíritu de sacrificio. Esto es generosidad. La disciplina será siempre relativa cuando el individuo impone a los demás es un tirano. Cualquiera dictador, por muy magnánimo que sea su personalidad, puede hacer cosas para hacerlos cumplir a toda costa. Pero esto no es lo que necesita la Revolución, nuestra Revolución. Conducirla por esos derroteros sería lo mismo que conduciría por autocracia a desmoronarse. La retaguardia, que en todo momento debe dar el ejemplo de un haz compacto,

precisa de una autodisciplina que haga de cada hombre antifascista un constructor del mundo nuevo por que luchamos. Claro es que para ello el hombre que trabaja en la retaguardia ha de sujetarse a ciertas decisiones de los que, llevados por sus propios méritos, ocupan cargos de dirección en el país.

En estos momentos críticos en que se ventila con las armas en la mano todo el porvenir de España y del mundo no es posible que cada uno de nosotros obremos según nos dicte nuestro pensamiento. La guerra exige sacrificios dolorosos, y uno de ellos es someter nuestra voluntad de libertad a las necesidades del momento. Pero de esto al sometimiento completo media un abismo.

En el rebano no puede haber nunca el gesto heroico, la abnegación precisa. El sometimiento total de la voluntad individual empuja al hombre, lo hace insensible a todos los entusiasmos y da lugar a desmayos peligrosos del espíritu. Sin necesidad de que le sea impuesto, el hombre sigue siempre, sin renunciar, a aquel que con sus actos le ha demostrado su valía.

Esto es lo que es preciso también en esta hora de lucha en el cuartel; que el que ha de obedecer tenga la absoluta convicción de que el que manda está muy por encima de él en toda clase de méritos. De esta forma encontrará en todos entusiasmos y fervores. Porque no hay que olvidar que, al par que estamos haciendo una guerra, estamos también forjando una Revolución.



De "Verdad":

"Queremos hacer todo lo posible por llegar a la formación del Partido Único del proletariado."

Pero... ¿todavía os dura esa piedra? Sois de temer cuando cogéis un disco cualquiera.

Del mismo diario:

"Un Ministerio de la industria de la guerra."

Ahora os ha dado por ahí. Claro que el fondo es transparente. Un ministerio más, para un camarada querido.

De "La Hora":

"En Guadalajara murió una muchacha que era comisaria en la Brigada Lister. Se llamaba Antonia Portero, y cuando sus soldados la vieron caer cerraron los ojos para contener el llanto rabioso."

Muy dolorosa la muerte de esa muchacha. Pero ¿habéis leído en vuestra vida un parralito más cursi?

De "El Pueblo":

"El partido o el hombre que mejor interprete las circunstancias reales, será el salvador, no ya de las escuelas queridas, sino de la vida colectiva, la física, pues la vida moral no tiene trazas de reformarse súbitamente."

¿Todavía no os habéis enterado de que la Revolución no es de ningún partido ni de ningún hombre, sino que es de todos?

## HAY QUE ELEVAR LA MORAL DE LA RETAGUARDIA Y ACABAR CON LA QUINTA COLUMNA

Todos de acuerdo en este punto. Hay que llevar el nivel de la retaguardia hacia la responsabilidad de la guerra.

Produce indignación ese espectáculo cínico de nuestras ciudades. Toda la frivolidad se conjuga en sus calles y lugares de placer. La "quinta columna" redobla su acción y, con ayuda del bulo derrotista, trata por todos los medios de crear una atmósfera de desmoralización en la fe de victoria. Un señoritismo ocioso y bien vestido pone en nuestra retaguardia su nota triste y sintomática. Por encima de la legislación, tendente a combatir estas lacras, las lacras subsisten.

La codicia desencadenada viene a situarse frente a una realidad feroz: el especulador que engorda como un cerdo a costa de la sangre por él vertida en los frentes de lucha.

Esto ha de terminar. Tiene que terminar. Es demasiado grave, y sus consecuencias derrotistas deciden, en último caso, el alza y baja de nuestra guerra.

Es un principio viejo y de todos sabido. Las guerras ganadas la retaguardia. Así, pues, a extirpar el cáncer sin blandenguería. ¡Ojo con la "quinta columna"! Combatámosla. En ello nos va nada menos que la victoria sobre el fascismo. Donde la descubramos aplastémosla. El Gobierno y el Pueblo hemos de ser implacables con los enemigos de la retaguardia. Vamos a discernir dónde está la verdadera "quinta columna" y a exterminarla.

## RENUNCIAS DE QUE NO PARTICIPAMOS

¿En nombre de qué socialismo, de qué marxismo, en fin, de qué teoría que reconozca la lucha de clases, puede traerse a cuento la declaración de ciertos políticos laboristas "de probada buena fe revolucionaria que en... ron así nuestro problema" hace varios meses, y edificar sobre ella la negación casi total de la Revolución proletaria?

¿En nombre de qué marxismo, si es que existe otro que el marxismo revolucionario, se puede llevar la ilusión de las masas obreras a un callejón sin salida revolucionaria?

La declaración decía así: "Vosotros inventaréis el comunismo marxista o el liberario. Y daréis, con la implantación, júbilo a todos los trabajadores del mundo. Pero ni la situación geográfica, ni mucho menos las posibilidades económicas de España frente a los países capitalistas, podrán soportar la experiencia. Y sufrirá la catástrofe. La catástrofe, que no sólo entregará vuestra

patria a la reacción dictatorial, sino que asestará un golpe terrible a todo el proletariado del universo."

Se plantea hace algún tiempo lo que "hoy por hoy" debe ser revolucionario: "Ganar la guerra", que es mantener las conquistas sociales que habíamos adquirido y todas las que nuestro "sentido de la responsabilidad y nuestra capacidad" sean capaces de mantener entre todas las que vemos adelantando.

Si existen fuerzas determinantes que nos han llevado a una situación relativa, en el orden revolucionario, y en la cual tratamos de buscar una garantía, fundamentalmente y en los intereses revolucionarios, ¿por qué hacer propaganda conformista con nuestra situación actual? ¿acaso necesario para que las demagogías europeas se decidan a propiciar su salvación?

No lo creemos así, porque somos revolucionarios y no sabemos nada de marxismo en nosotros.



## NOTICARIO DE ULTIMA HORA

BERLIN.—Los periódicos ingleses de ayer, especialmente el "Times", han sido recogidos por la policía por insertar la pastoral del episcopado alemán.

Por igual motivo han sido recogidos algunos periódicos franceses. FABRA.

ROMA.—Stoyadinovitch ha sido recibido en audiencia por el Papa. Después visitó al secretario de Estado del Vaticano, Pacelli.—FABRA.

PARIS.—La Cámara ha continuado esta mañana el debate sobre el presupuesto, abordando la discusión del de Obras Públicas.—FABRA.

PARIS.—Los ministros se han reunido en Consejo. El señor Chautemps ha puesto a sus colegas al corriente de las conversaciones de Londres, haciendo resaltar su viva satisfacción, compartida por el Consejo entero, por la comunidad de miras y actitudes entre Gran Bretaña y Francia a propósito de todas las cuestiones.

El Consejo felicitó vivamente a los señores Chautemps y Delbos por el feliz resultado de su viaje.

El ministro de Hacienda expuso la situación financiera y las condiciones en que se desarrolla la discusión del presupuesto en la Cámara.

El Consejo aprobó las medidas adoptadas por el ministro del Interior con motivo del complot de los encapuchados.—FABRA.

LONDRES.—Con la reunión que celebrará esta mañana el Subcomité de No Intervención vuelve al tapete la cuestión española. Sin embargo, los periódicos se limitan a anunciar la reanudación de las deliberaciones del organismo londinense sin hacer comentarios ni pronósticos. Unicamente Vernon Bartlett se esfuerza en el "News

Chronicle" por hacer conjeturas sobre las conversaciones de hoy. Recuerda en sus grandes líneas las respuestas del Gobierno español y del cabecilla Franco, y dice que el tema principal de la reunión será el examen de ambos documentos. Añade que el Subcomité tratará de encontrar un compromiso y dice:

"Se pretende que el Comité está bastante satisfecho de que haya cesado el envío de refuerzos. Sin embargo, algunos informes detallados procedentes de Italia hacen dudar de que esto sea exacto. Creo que continúan enviándose refuerzos y municiones desde Trieste y La Spezia; a bordo de barcos "camuflados" que estuvieron afectos durante la gran guerra a la lucha contra los submarinos."

El articulista añade que casi todos estos navíos se dirigen a Mallorca, que está en camino de convertirse en una base de las más importantes, ya que, a causa del Control, no pueden desembarcarse en la Península aviones, tanques, municiones o gasolina, en grandes cantidades sin llamar la atención.

Por el contrario, el periodista cree en el peligro de la colocación de minas por los fascistas, "ya que es poco probable que los Gobiernos firmantes del acuerdo de Nyon permitan la siembra de minas fuera de las aguas jurisdiccionales y puesto que el Gobierno español puede garantizar la seguridad en la entrada de sus puertos."

Vernon Bartlett explica a continuación las vacilaciones del traidor Franco, para desencadenar una ofensiva, ya que Italia y Alemania quieren dar la impresión de que se desinteresan de la aventura española, la una con la esperanza de reanudar las negociaciones con Inglaterra, y la otra con la idea de "hacerlas durar", y es dudoso que Franco se atreva a atacar sin el consentimiento de sus dos protectores.—FABRA.

## EN TORNO A UNA DENUNCIA

La Inspección Administrativa de Nococomios, afecta al Ministerio de Sanidad, vuelve a remitirnos copias de escritos en los cuales se pretende poner de manifiesto que fuimos injustos al denunciar públicamente al médico-director del Sanatorio de Fuente del Prat, de Lucena del Cid, Agustín García Olvera. Ya, al comentar ayer esto mismo, advertíamos que este diario no entra ni sale en la capacidad

## LOS JAPONESES ANTE NANKIN

### El cuartel general de las fuerzas niponas anuncia previamente sus fechorías

TOKIO.—El Gran Cuartel General publica esta mañana un comunicado anunciando que las fuerzas japonesas han tomado posiciones para efectuar el asalto a la fortaleza de Nankin, especialmente las ciudades de Tsi Hsia Chang, a dieciocho kilómetros al noroeste de Nankin; Tsing Lung Chan, a ocho kilómetros al Sur, y Fang Chan, a quince kilómetros al Suroeste.

Dos destacamentos japoneses ocuparon ayer la Montaña Roja y el Mausoleo de Sun Yat Sen.

La acción y las tropas japonesas han emprendido esta mañana un ataque general contra Nankin y U Hu.

El general Tang Cheng Chi, comandante jefe de la guarnición de Nankin hizo cerrar todas las puertas de la ciudad ayer al anochecer. Previamente había invitado a todos los residentes extranjeros a salir de Nankin. A medio día sólo quedan en la ciudad algunos periodistas extranjeros.—FABRA.

## Libertad

### S. I. A.

EL COMBATIENTE Y EL NIÑO. DOS ELEMENTOS PLÉTORICOS DE ENERGÍAS. MANANTIAL GENEROSO DE VITALIDAD, AMOR Y BIENESTAR. A ELLOS LO DEBEMOS TODO. S. I. A. LES ORGANIZARA UN OBSEQUIO

# Los estudiantes Libertarios celebran su primera Conferencia Nacional, asistiendo numerosos delegados

El domingo por la tarde iniciaron los estudiantes libertarios el acto de apertura del primer ciclo de Conferencias nacionales que se celebra en nuestra ciudad. Asisten a este Pleno numerosos delegados, a pesar de que, por falta de medios de transporte, y de que, por su condición de estudiantes, muchos de ellos se hallan comprendidos en el Ejército de la Libertad. Las deliberaciones estudiantiles prometen ser fructíferas, a juzgar por el entusiasmo y la sensatez que han puesto en el estudio de los problemas que traen a su resolución.

Abierta la Conferencia nacional de estudiantes libertarios, el camarada Fidel Miró, secretario general de la F. I. J. L., pronunció el siguiente discurso de apertura:

**"Comaradas:**

Caracteriza los Plenos y Conferencias del movimiento libertario la carencia absoluta de teatralidad y aparatosisidad con miras a despertar expectación y sensacionalismo. Vamos a los congresos a trabajar, a estudiar y resolver nuestros problemas de organización y los de la sociedad en que vivimos. Vosotros, como estudiantes libertarios, habéis venido a esta Conferencia a trabajar también, a resolver vuestros problemas y no quiero con mi peroración, haceros perder un tiempo excesivo que necesitáis emplear lo mejor posible.

El hecho de haber sido el Comité Nacional de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias quien, por mandato de un Pleno nacional de Regionales de nuestra Organización, haya convocado y organizado esta Conferencia Nacional de Estudiantes, me obliga a daros algunas explicaciones de las razones y móviles que a ello nos han inducido:

Conocíamos perfectamente, y desde largo tiempo, la existencia de un elevadísimo número de estudiantes adheridos al movimiento libertario, sin que tuviesen nexo alguno de relación entre ellos. Existía, desde mucho antes del 19 de julio, especialmente en Cataluña, la Federación Estudiantil de Conciencias Libres, de carácter netamente libertario. Posterior al 19 de julio, en casi todos los Sindicatos de la enseñanza adheridos a la Confederación Nacional del Trabajo, se han creado las secciones de Estudiantes. Además, muchísimos otros estudiantes, compañeros nuestros también, seguían militando en la F. U. E. L. o no estaban organizados como tales en parte alguna.

La Federación Ibérica de Juventudes Libertarias sintió la necesidad y se consideró en el deber de establecer una trabazón entre todas esas fuerzas estudiantiles libertarias desperdigadas y desconectadas. Sentimos esa necesidad, como seguros estamos la habéis sentido todos vosotros y nos consideramos obligados a convertirla en una realidad.

Ahora, al veros aquí reunidos, sentimos la satisfacción del deber cumplido, de haber puesto en práctica el mandato que nos hizo la Organización. Nuestra misión se puede decir que ha terminado. Ais vosotros ahora, quienes, conocedores de vuestros problemas profesionales y de las exigencias de toda la juventud española, con plena responsabilidad de vuestras determinaciones, toméis aquellos acuerdos que consideréis pertinentes, con miras a conseguir la realización de vuestras aspiraciones y a consolidar la marcha revolucionaria de vuestro pueblo. La F. I. J. L. será simplemente vuestra organización hermana, que colaborará con vosotros en la consecución de los objetivos comunes y os ayudará en cuantas ocasiones lo necesitáis y posible le fuese.

Quiero referirme, aunque sea ligeramente, dado la escasez del tiempo, a la carta enviada por los camaradas de la U. F. E. H., para decirles, en nombre de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, que estoy seguro que los estudiantes libertarios sabrán hacer honor a esos deseos de unidad que nos animan a toda la juventud revolucionaria, y que al estrechar y coordinar sus relaciones, vienen a robustecer la unidad juvenil para consolidar las conquistas revolucionarias y proseguir nuestra marcha liberadora.

Estoy seguro que de esta Conferencia saldrá fortalecida la Alianza Juvenil y que el movimiento estudiantil recibirá la fuerte inyección que le habrán de dar los estudiantes libertarios ya organizados, con miras a conseguir que sea muy pronto un hecho real el que las puertas de la capacitación y la cultura estén de par en par abiertas a toda, absolutamente toda, la juventud española.

Y de esta Conferencia también, saldrá más unido y más fortalecido que nunca el movimiento libertario, lo que habrá de redundar en beneficio del pueblo y de la Revolución.

Compañeros, salud."

## Habla la Federación Estudiantil de Conciencias Libres

Compañeros: Este es nuestro programa. He ahí los elementos en que nos basamos, los principios ideológicos sobre los cuales descansa nuestra actuación:

- Lucharemos por:
- 1.º Una cultura, un arte, una escuela.
  - 2.º Una infancia alegre, plétórica de libertad, toda esperanza para el futuro.
  - 3.º Una juventud culta, autodidacta y consciente, segura de sus destinos y de cara a la Revolución.
  - 4.º Un pueblo eternamente joven, sin dueños ni taras oprobiosas.

Una ciudad que surge: la Universidad.

Un edificio que se derrumba: la cárcel.

Laboremos por esta hermosa perspectiva. Hagamos de ella una meta a alcanzar, una consigna.

¿Por qué? Ahora os lo diremos:

- 1.º La cultura tiene su base en la ciencia y en el arte; su principio es la escuela.

Un pueblo de hombres y mujeres culturalmente preparados es un pueblo de artistas y científicos. Un pueblo científica y artísticamente formado es un pueblo que avanza incesante en el camino de las reivindicaciones de orden económico y social. Un pueblo, pues, de futuros hombres libres, un pueblo de bellos y armónicos pensamientos, de bellas y armónicas actitudes, de cara al porvenir, gallardo y altivamente seguro de su emancipación. Por ello, la Federación Estudiantil de Conciencias Libres presenta este lema: "Una cultura, un arte, una escuela".

2.º Freud nos ha demostrado la indudable influencia que tienen en la vida y en el porvenir del hombre, y, por tanto, en la vida y el porvenir de la Humanidad, los accidentes alegres o desdichados de su edad infantil. Los anhelos, los amores, los odios, los terrores padecidos en la infancia, forman complejos que deciden nuestro futuro porvenir. Difícilmente, muy difícilmente puede conservar incólume su espíritu quien supo demasiado de los males que aquejan al hombre y a la sociedad en aquellos días que debieron ser los más lindos, pueriles y rientes de su existencia.

Las impresiones sufridas entonces marcan huellas indelebles en los estratos más profundos de nuestra subconsciencia. La vida de los grandes hombres que nos han formado son buena prueba de la veracidad de esta afirmación. No hay más que repasar un poquillo la Historia y la Literatura para darse cuenta de ello. Por lo tanto, la Federación Estudiantil de Conciencias Libres aboga por "Una infancia alegre, plétórica de libertad, toda esperanza para el futuro".

3.º Una juventud formada culturalmente equivale a una juventud formada socialmente; revolucionariamente; por tanto, conocer y comprender conociendo los viejos males que aquejan a la Humanidad significa de por sí una posibilidad de intentar remediarlos. El camino emprendido para ello puede a veces ser falso o equivocado; pero si el conocimiento existe, si la comprensión no falta, existe también la posibilidad de remedio. Una juventud formada culturalmente, repito, será, me atrevería a decir que en la mayoría de los casos, una juventud revolucionaria. Por tal causa, la Federación Estudiantil de Conciencias Libres considera la conveniencia de crear "Una juventud culta, autodidacta y consciente, segura de sus destinos y de cara a la Revolución".

4.º La juventud no está en la edad, ni siquiera en el mayor o menor desgaste intelectual o físico. Tampoco, cual imaginan algunos, en la más o menos experiencia y contacto con la escuela de lucha, que es el mundo. La juventud es vitalidad, entusiasmo y posibilidades de fracaso o victoria, como la vejez es depauperación, escepticismo y realizaciones vendidas o fracasadas. Por ello, una generación, un pueblo, una Humanidad, será joven mientras su causal de posibilidades exceda al de hechos realizados. Pero eso no es, no puede ser posible, mientras esa generación, ese pueblo, esa Humanidad, se halle sujeto al yugo de unas leyes o de un tirano, pues que toda posibilidad de realización depende, directa o indirectamente, de la mayor o menor posibilidad de libertad para llevarla a la práctica. Sólo un iluso o un loco sueña y se afana con y por aquello que sabe imposible de conseguir. De locos e ilusos se nos ha motejado siempre, todavía hoy —"místicos de la pistola y de la violencia"—. La realidad, sin embargo, se encargará —se ha encargado— de demostrar las posibilidades realizadoras de lo que hasta hoy se consideró utopía. Parodiando a Nietzsche, diremos que "siempre hay un poco de locura en todo ideal; pero siempre hay también un poco de razón en la locura". Pruebas no faltan...

Un pueblo sano es un pueblo joven; si lo es fisiológicamente, lo será intelectualmente. La influencia de lo físico en lo moral es tan indudable como la influencia de lo moral en lo físico. Recordemos Grecia... Recordándola, haciendo suyo el famoso "men sana in corpore sano", la Federación Estudiantil de Conciencias Libres propugna por "Un pueblo eternamente joven, sin dueños ni taras oprobiosas".

La cultura, cuando es auténtica y libre y alegremente adquirida, nos hace mejores. El porcentaje de criminalidad disminuye a medida que disminuye el porcentaje de analfabetismo proporcional.

De ahí nuestro lema: "Una ciudad que surge: la Universidad."

Un edificio que se derrumba: la cárcel."

## Lo que nos dicen algunos de los delegados que asisten a esta magna Conferencia

### Estudiantes C. N. T. de Barcelona:

Venimos a esta Conferencia con verdadero interés por la solución de los problemas que en ésta se tratarán y porque esperamos que de nuestras deliberaciones salga el Frente Único de Estudiantes Revolucionarios.

### Estudiantes libertarios de Andalucía:

Nuestra mayor satisfacción de estos últimos tiempos la constituyó para nosotros el momento en que recibimos la invitación para asistir a la Conferencia que estamos celebrando, porque entendemos que de ella saldrá robustecido el movimiento estudiantil libertario que con tan buenos auspicios se está reestructurando.

### Regional de la F. E. C. L. de Cataluña:

Nosotros asistimos a esta Conferencia con un plan de antemano trazado. La historia revolucionaria de nuestra organización adelanta por completo nuestras aspiraciones en este aspecto de unificación estudiantil que todos estamos procurando. No decimos más porque la guardamos para el Pleno.

### Estudiantes de la C. N. T. de Valencia:

Hacia tiempo que deseábamos que la unificación de estudiantes libertarios fuese una realidad y por ello al asistir a esta Conferencia esperamos salga la orientación revolucionaria que el movimiento estudiantil reclama.

EL COMBATIENTE QUE PERDIO A SUS HIJOS DURANTE LOS CRIMINALES BOMBARDEOS DE LA AVIACION NEGRA NO DEBE FALTARLE EN ESTOS DIAS EL CONSEJO DE UN RECUERDO DE SUS COMPANEROS ANTI-FASCISTAS.

CISTAS. S. I. A. SUFRE CON ELLOS

**LIRICO I** ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

**GRANDIOSO EXITO II**

**LA ULTIMA SINGLADURA** Un divertido y alegre film, basado en la vida de los alumnos de una Academia Naval Norteamericana.

**RIALTO** ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

TERCERA SEMANA

**BAJOS BANDERAS** por Cláudette Colbert, Ronald Colman, Rosalind Russell y Víctor Mac Laglen  
EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

# LA GUERRA, AL DIA

## Los fusiles de nuestros luchadores sabrán responder en momento oportuno a las bravatas del fascismo internacional

### Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

#### EJERCITO DE TIERRA

Escasa actividad manifestada por tiroteos y fuego de cañón en los distintos frentes.

#### Para los que se van, o se quieren ir

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

"Venía extendiéndose a los individuos comprendidos en la edad militar las autorizaciones para marchar al extranjero antes de conseguir aquéllos el correspondiente pasaporte que expedía el Ministerio de la Gobernación.

A partir de hoy será necesario el otorgamiento previo del pasaporte de Gobernación para que el ministro de Defensa Nacional conceda el permiso, que será complemento del pasaporte civil y válido por una sola vez.

Los permisos militares así otorgados deberán ser recogidos por los agentes de la autoridad que en las fronteras y puertos están encargados de examinar la documentación de los viajeros."

### Nosotros en los frentes

#### TRANQUILIDAD EN LOS FRENTE

En nuestras visitas a los frentes sólo vemos se acusa tranquilidad absoluta. Hoy sólo hubo en uno de los sectores de Guadalajara un intento de golpe de mano por parte de los facciosos que fracasó rotundamente.

El intento lo llevó a cabo el enemigo presentándose en una de nuestras posiciones con algunas patrullas, que muy disimuladamente se acercaban, haciendo creer a los nuestros habían de hacer un reconocimiento.

Los soldados de Iberia lo dejaron hacer, también con "dístulo", y cuando los canallas estaban a punto de llevar a cabo su objetivo, nuestros morteros y ametralladoras lanzaron sus metrallas sobre ellos, triturándoles y haciéndoles

huir, causándoles muchas bajas, que los cobardes dejaron en el campo de la lucha.

Como se ve, intento fracasado y castigo duro y eficaz.

Esta fué la nota saliente de hoy.

#### EN EL PARDO

Entre el Cerro del Agulla y nuestras trincheras hubo duelo de fusil que duró una hora, sin consecuencias para los nuestros, y en la Cuesta de las Perdices, algunos tiros sueltos.

En las demás posiciones de este sector, suma tranquilidad.

#### EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Aquí, en este sector intenso cañoneo por ambas partes, que duró media hora, ya que nuestras baterías consiguieron que sus ciertos disparos acallaran a los facciosos.

#### EN OTROS FRENTE

En la Casa de Campo, Puente de los Franceses y Usera, la tranquilidad que impera es verdaderamente grande.

Ni ellos tiran un disparo, ni nosotros tampoco.

En estos sectores se vive tranquilo.

En el Jarama tampoco hubo nada de particular que mencionar, pues sólo a media tarde hubo ligero tiroteo en la Cuesta de la Reina.

#### EN MADRID

Madrid, que, como sabemos, ha sido en estos días atrás bombardeado por los facciosos, hoy no lo ha sido.

También Madrid ha querido ser bombardeada por la aviación canalla, no lográndolo por los ciertos disparos de nuestros antiaéreos.

Hoy, ya lo decimos, la capital de Evolución no ha sido martirizada por los asesinos y criminales que persiguen a los hijos de Iberia.

A esta tranquilidad ayudó a vivir unos instantes de sosiego el día espléndido que disfrutó.

Y por hoy no va más.

A. JEREZ SANTAMARÍA

Madrid, 2 diciembre 1937.

### Trinquete Pelayo

Miércoles, 8, a las 2.30 de la tarde

#### DOS PARTIDOS

Primer partido:

ORI y GERMAN (Rojos)

contra PEDRO y MARTINO (Azules)

Segundo partido:

LLOCO II y ARANDA (Rojos)

contra PALLERO y MICALET (Azules)

## Frentes de la libertad: Aragón

### Fuerzas propias atacan la posición facciosa denominada "Cerro de la muerte", quebrantando extraordinariamente al enemigo.--Por los sectores de Huesca al Ebro la jornada del lunes transcurrió relativamente tranquila.--En la línea Sillero y Puebla de Albornón, nuestros fusileros, con su labor de hostigamiento, impiden que los fascistas realicen trabajos de fortificación

El enemigo intentó realizar ayer mañana un golpe de mano sobre unas posiciones leales de Lecinosa. Pero el intento les talló porque nuestros soldados, advertidos de ello dejaron acercarse a los facciosos, y cuando los tenían bien próximos a los parapetos hicieron intenso fuego sobre ellos, haciéndoles huir desordenadamente y sufriendo bajas.

Nosotros no hemos tenido ni una sola baja.

En todos los sectores, desde el Manicomio de Huesca al Ebro, sin novedad.

Nuestras brigadas de fortificación están efectuando una labor intensa.

Por la zona desde el Ebro a Pancrudo, poca actuación bélica, a excepción del lugar donde está ubicada la posición facciosa, Cerro de la Muerte. Aquí se ha entablado un verdadero combate por iniciativa de los soldados leales.

Todas las armas han entrado en acción causándose al enemigo numerosas bajas.

La aviación ha trabajado extraordinariamente en la jornada de ayer, así como nuestros cañones antiaéreos.

Los aviones enemigos se han internado diversas veces en determinados lugares, saliéndoles al paso nuestros cazas, que les han obligado a huir en todos los casos.

Ha sido una jornada brillantísima para nuestros pilotos, que han imposibilitado a los aparatos enemigos al cumplimiento de determinados objetivos.

Jornada tranquila de ayer lunes por los sectores del Alto Aragón, donde toda la actividad se ha

limitado a trabajos de fortificación.

El enemigo apenas si da fe de vida. Se comprende que el fracaso de estos últimos días en que no se le ha permitido realizar ningún movimiento de fuerzas, ha terminado por desmoralizarle. Sin duda a eso se debe el que ayer no salieran de sus parapetos ni mostraran agresividad, cuando nuestras tropas verifican los servicios de descubierta y relevo.

Por los sectores de Huesca al Ebro, también ha habido calma.

Tan sólo en la montaña tiroteo y fuego de cañón, en particular por Loma de Enmedio y Valfuera, en cuyos lugares la artillería facciosa ha disparado con mala puntería, ya que no nos ocasionó bajas ni desperfectos.

También los facciosos han hecho fuego de mortero sobre Pulgadrón con alguna intensidad, aunque sin causarnos bajas.

Por su parte, la artillería leal ha batido plenamente las posiciones enemigas de Las Cruces, paralyzando todo el movimiento de tropas.

La aviación leal ha cumplido magníficamente diversos servicios de observación, vigilancia y protección de determinados puestos sobre los cuales pretendían volar los aviones facciosos.

Fuego de fusil y ametralladora en todos los sectores del frente, desde Rodén a Martín del Río.

En la línea Sillero, Puebla de Albornón y Fuendetodos, mucha actividad, especialmente de ametralladora.

El enemigo ha hostilizado nuestras posiciones, no teniendo que lamentar, afortunadamente, consecuencias en nuestro campo.

Las tropas leales, en esta labor de hostigamiento, han obligado a los facciosos a suspender los trabajos de fortificación que verificaban en los parapetos avanzados, a pesar de que habían sido destinadas unas patrullas de moros que protegían a los zapadores.

En general, una jornada de calma.

El arma de dos filos a que hubieron de recurrir los que se rebelaron contra la voluntad de España, llamando en su ayuda a los moros, alemanes e italianos, emplea a volverse ya contra ellos.

Ya se han dado cuenta los facciosos del engaño en que muchos se encuentran, y una prueba más de esto la tenemos en el manifiesto firmado por "Los requetés del 18 de julio", que ha sido repartido por toda la zona española de Marruecos, y especialmente por Tetuán.

Entre otras cosas, dice así el citado manifiesto:

"Es preciso luchar contra la invasión extranjera que ha hecho de España una nueva Bélgica; España para los españoles. Frente a los extranjeros, todos los españoles hemos de ser hermanos."

Aunque los diarios facciosos hayan querido pintar otra cosa, la España que sufre la opresión fascista se halla en franca desmoralización. Y esto se comprueba por lo que dice un diario editado en la zona facciosa.

"Mientras unos se alimentan—escribe— con manjares sanos y abundantes, miles de niños y mujeres ven sus entrañas doloridas por la cuchillada del hambre."

El diario termina diciendo: "¿Qué importa que el pan se venda a 65 céntimos, si no tienen esos 65 céntimos ni se dan medios para ganarlos?"

CANODROMO VALLEJO  
MAÑANA, 3 TARDE  
Grandes carreras de gaígos

PROXIMO ESTRENO de la formidable opereta

## EL VENDEDOR DE PAJAROS

POR LIL DAGOVER

### AVISO A LOS EVACUADOS Y REFUGIADOS DEL NORT

MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL. SECRETARIA GENERAL DE EVACUACION Y REFUGIADOS, DELEGACION DE VALENCIA

Con objeto de comunicar un asunto interesantísimo a todos los evacuados y refugiados del Norte residentes en esta provincia le ruego que a la mayor brevedad posible comuniquen a esta Delegación su domicilio actual, manifestando a la vez su procedencia y día que llegaron a esta provincia, siendo todos estos datos individualmente.

EL DELEGADO

C. N. T. A. L. J.

Federación Nacional de Industrias Químicas de España

#### AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los Sindicatos y Secciones de Industrias Químicas, C. N. T. y de la Organización en general, que esta Federación Nacional ha instalado sus oficinas en Barcelona, Diputación, 308, pral., teléfono número 18233, adonde en lo sucesivo deberán dirigirse todas las demandas y correspondencia que a la misma se cursen.

Por la Federación Nacional,

EL SECRETARIO

### SERVICIO DE TRANSFUSION DE SANGRE

Se pone en conocimiento de todos los donadores de sangre inscriptos en estos servicios, así como a todos los antifascistas en general, que para ampliación y mejoramiento de los mismos, se han trasladado de la calle de Capitán Tejero, número 13, en donde venían funcionando, a la calle de Colón, número 86, segunda puerta, teléfono número 10463.

Se recuerda a todos los antifascistas que con un mínimo esfuerzo, como es el de donar unos gramos de sangre—comparado con el que realizan nuestros combatientes que lo dieron todo: hijos, esposas, hermanos, madre y hogar, para aplastar al fascismo invasor—podemos salvar la vida tan preciosa: grande y buena como es la de un soldado, héroe de nuestro Ejército, la de un niño o mujer de nuestra magnífica retaguardia, o la de un obrero héroe de nuestra producción nacional.

Ni un solo antifascista debe dejar de estar inscripto en estos servicios.

En las oficinas, talleres o fábricas en los Sindicatos, deben constituirse los grupos donadores de sangre, para estimular a los compañeros de trabajo y aclarar aquellas dudas que surgen con respecto a estos servicios.

Que ningún antifascista se pueda reprochar mañana que por dejación o abandono no ha hecho el mínimo de sacrificio para salvar la vida de un héroe o la de un víctima del fascismo.

UN MES DE POLITICA FACCIOSA

# FRANCO, LA BOINA ROJA Y LA CAMISA AZUL

El "Boletín" decenal del Estado Mayor Central del Ministerio de Defensa Nacional inserta un "sabroso" artículo, en el que se habla con un gracioso desenfado y una realidad, que, de no conocer al "general fantochín", parecería hijo de la imaginación de un salaz escritor, de la boina y la camisa de "Pittimni", prendas ambas que pasarán a la historia como símbolo de una España negra y de unos hombres que hicieron de la traición su único escudo.

Reproducimos una buena parte del trabajo periodístico por considerarlo de interés anecdótico:

"La Providencia, que todo lo dispone en la España sublevada, iluminó bien oportunamente al general Mola. Creamos en esto, ya que el piloto italiano Forzoz sucumbió en el accidente víctima el mismo de crimen totalitario, cuando se hallaba encargado de una misión especialísima que debía comenzar precisamente por un aterrizaje simultáneamente forzoso en un terreno despoblado. Había pasado más de un mes desde que la Junta carlista de Navarra enviara su felicitación a Franco con motivo del famoso decreto de unificación. Ahora, muerto Mola, el numeroso anagrama, F. E. T. y de las J. O. N. S., "corsé de acero", con que se ciñen las rivalidades enemigas, podría guiar holgadamente sus letras desde los luminosos en las procesiones y los desfiles. Hay sucesos sueltos en la vida cotidiana de las ciudades fascistas de España que dicen más que toda la fofa retórica de la propaganda. En Granada existen muchos huérfanos de trabajadores. No bastan los escasos comedores que enarriñan las damas caritativas de auxilio social y anhelan salir luego retratadas en la página dominical del "A B C" sevillano. Detenemos oír su voz condolida:

"Falangistas: Mis niños tienen hambre y quieren pan, o pataticos o "comía", y urge poner acul, o por estos barrios, un comedor más, que bien pudiera tapar las muchas boquitas que me piden pan. Recomendemos a Dios esta nueva necesidad y manos a la obra."

El flamante Estado nuevo, sin embargo, ofrece el remedio para todo, y el no el remedio, al menos la salvadora receta: "Servicio nacional del trigo", "Servicio nacional de cantería" de la vid, del aceite, etc., etc. Volvemos a la política al estilo nuevo de la Falange y los requetés, todos en una pieza. Fatalmente, el rumbo político de la España invadida, toda su revolución nacionalista, acaba de ser juzgado de la cuartería monárquica. La "noticia" actual de las ciudades castellanas, andaluzas y norteñas que domina el ambiente, no es sino el otro mismo de las ciudades españolas en los días de la Monarquía y en los más pintorescos de la dictadura.

Vivamos tan sólo un mes de política facciosa. El triángulo Burgos-Salamanca-Sevilla —requetés, monárquicos y falangistas— necesitaba coordinar sus esfuerzos hacia la unidad política. El 20 de octubre los periódicos publicaron una

larga lista de gente conocida. Jóvenes, unos, viejos los más, y un buen puñado de pobres diablos a la caza de cualquier función provincial de Gobierno civil, Comandancia militar o Ayuntamiento. Se trataba del primer gran Consejo fascista, "made in Italy". Entre tan lucida tropa de monjes, soldados iluminados y caudillos se podían leer estos nombres: Yanguas, Aunós, Romualdo de Toledo, Urraca Pastor... Evidentemente, el "nuevo estilo revolucionario" de la Falange se había salvado. Pero días antes los muchachos del S. E. U. dieron al caudillo un pequeño disgusto. La gracia y levadura de la Falange fermentaba el Día de la Raza por las viejas callejas de Burgos. Las boinas rojas y las camisas azules manifestaban disimuladamente su grito entusiasta. Los posesos de la Comunión tradicionalista mostraban una boca con los labios rebosantes de espuma. La reacción competía a este el caudillo —que vestía una camisa azul doblada cuidadosamente sobre el cuello de la guerrera y los puños saliendo notablemente por las mangas— en un certamen de "cuál más que tú" reaccionario. Unos vivas extemporáneos, imponentes y molestos para unos, trajeron unos mueras que soliviantaron a los otros. Y a los hechos lamentables y desueldores de la fiesta siguieron los golpes. Terminado el día, en la silla de una alcoba lucía una guerrera caqui y sobre ella una camisa azul trasudada y sin éxito. Era el uniforme muestra de la unidad. Al día siguiente todos los periódicos de la España sometida publicaban una fotografía: "El caudillo viste la "sa azul!"

Los mamporreros de Burgos se operon bien pronto en Pamplona y San Sebastián. En la primera de estas ciudades la soldadesca hizo de las suyas y el depósito de cadáveres se vio al final de la jornada con 70 hombres asesinados.

En San Sebastián tardó varios días en reanudarse la circulación nocturna por las calles, hasta que el día 20 el gobernador faccioso de la población dictó un bando.

El flamante primer Consejo nacional dictó una de sus disposiciones. En adelante, durante las manifestaciones, sólo podrá gritarse ¡Arriba España!, ¡Franco, Franco, Franco! y ¡Viva España una, grande y libre!

En cuanto a los vivas o mueras fuera de programa, tales como: Franco, sí; caciques, no; vivas o mueras a tal o cual rey, hábrase de andarse con cautela.

En tal tarea hubo de ocuparse el primer organismo político de la España facciosa.

Muerto Mola ha desaparecido la sombra que nublaba al caudillo. Navarra, de cuyos aldeanos incultos y atrabiliarios sacó las fuerzas de choque para unirse a las italianas, les sigue siendo hostil.

El caudillo fantochín ha ido a Pamplona, trayendo precisamente en el arca la camisa azul de los falangistas. Ha llevado a la región del carlismo la cruz laureada. Se ha preparado una manifestación de simpatía y un desfile mussolinésco.

Acando fuerzas de flaqueza y tras noches de insomnio, ha llegado hasta a pronunciar un discurso. Ni aún tal sacrificio ha bastado

y el caudillo ha tenido que apelar como cualquier autor dramático sin título, a la nota sentimental.

Su hija, una pobre niña convertida en recurso infalible, ha salido al balcón disfrazada de requeté. Franco, en uno de sus rasgos, ha quitado la boina roja de la cabecita infantil y se la ha encasquetado en un repulsivo halago a la chusma adversa.

El caudillo y Falange han pagado esta vez servidumbre a los requetés.

No tardará aquélla en desquitarse con un nuevo homenaje al nacionalindicialismo en Salamanca en Burgos o en cualquier otra paciente ciudad castellana. Otra vez Franco habrá de quitarse la boina carlista y vestirá de nuevo la camisa azul.

No hay unidad posible en el campo faccioso.

El terror y la ambición mantienen la ficción de la retaguardia unida. Los nacionalistas ya se sienten defraudados. Los monárquicos no se avendrán nunca en cuanto al trono y la persona. Los falangistas de Franco ya han dado el aviso: "Será un mal español aquel que con cualquier pretexto intentara condicionar, limitar o señalar planes a los poderes de nuestro caudillo Franco. Quienes tal digan son cooperadores de los rojos y enemigos de la Patria."

Si algún día volviese a haber monarquía en España, ésta sería, como dijo Franco, completamente distinta a la que cayó el 14 de abril.

"Al grano, al grano", decía el más avisado de los viejos políticos. Y al grano es una monarquía con una dictadura fuerte que todo lo vuelva atrás.

El "ausente" será siempre un buen santo para cualquier altar nacionalindicialista, y en cuanto al caudillo, le irá mejor en otro papel.

Hay que volver a la tradición pura. Estilo nuevo, camisas azules, imperio revolucionario nacionalindicialista... Bien, bien, pero 1923.

Volvamos a la tradición repitiendo a la Iglesia y a las Ordenes religiosas en la posesión de sus bienes y dejándose a la Compañía de Jesús su dinero y los intereses."

Estos han sido las últimas declaraciones de Franco hechas ante un corresponsal extranjero

## Sindicato de las Industrias de Papel y Artes Gráficas

Compañeras y compañeros, salud. En cumplimiento del acuerdo recaído en la última asamblea general celebrada, y para continuar la discusión de los interesantes puntos del Orden del día, se os convoca a la asamblea magna que tendrá lugar mañana miércoles, día 8 de los corrientes a las seis de la tarde, en el salón de actos de nuestro domicilio social.

Considerando precisa la asistencia, a ser posible, de la totalidad de los afiliados al Sindicato, recordamos a todos el acuerdo de la asamblea del 30 de septiembre pasado sobre aplicación de sanciones, que se pone en vigor para este acto.

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Nombramiento de Mesa.
- 2.º Lectura del acta anterior y dación de cuentas.
- 3.º Informe de la Administrativa y reajuste de la misma.
- 4.º Informe de la Comisión Pro-Consejo Económico y elección de delegado para la Federación Local.
- 5.º Nombramiento de secretario general, contador y tesorero.
- 6.º Informe de la Comisión de Industria.
- 7.º Informe de los delegados que asistieron al Pleno regional de las Industrias del Papel y Artes gráficas y nombramiento de vicesecretario-contador y tesorero para el Comité de esta Federación.
- 8.º Asuntos generales.

## La opinión que de la C. N. T. tiene el Mayor Attlee

MADRID.—El Mayor Attlee ha hecho las siguientes declaraciones al periódico confederal "Castilla Libre":

—¿Cuál cree que es el porvenir revolucionario de España?

—No puedo responder de una manera concreta a esta pregunta; pero sí debo decirle que el pueblo español marca una pauta nueva en la política europea y de los ensayos transformadores de este pueblo, saldrán normas que hasta la ahora actual no ha conocido el mundo.

España es un pueblo creador. Nosotros creemos en su desenvolvimiento. Tenemos fe en las consecuencias de la guerra española.

—¿Es conocida la obra de la C. N. T. en Inglaterra?

—La C. N. T. es conocida en mi país. Hay cierta confusión en la actuación de esta fuerza popular. Pero de cerca se aprecia que la C. N. T. en España posee un gran ascendente; trabaja por la causa popular, como es su misión como fuerza proletaria. Pero mi criterio es que se llegue lo antes posible a la unidad, a la estrecha unidad de todos los antifascistas, porque ello será una de las claves más fundamentales de la victoria del pueblo español. Cuanto antes se llegue a esta unidad, mejor se comprenderá en el mundo entero la misión democrática de la causa que defiende el pueblo español. De otra forma, sin unidad, el mundo internacional dudará siempre de esta misión histórica que le ha tocado en suerte defender a los españoles. Esta unidad será la fuerza más positiva para llamar al mundo a la necesidad de que le ayude. Con esta unidad se comprenderá que el pueblo español quiere una sola cosa: la defensa de la democracia y la de los intereses de todos los trabajadores. Estas son mis palabras de unidad. Quitar todo aquello que estorbe a la buena marcha de esta unidad para que ésta sea de una manera real y positiva, para que todos los esfuerzos que se hagan sean sólo para conseguir la victoria, que sólo se ha de obtener con el nombre del pueblo español.

## Aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

La Agrupación Socialista Valenciana y la Federación Provincial Socialista invitan a todos sus círculos, Agrupaciones, Sindicatos de la Unión General, Grupos sindicales y, en suma, a todas las organizaciones y a la masa antifascista a que acudan con sus banderas al acto de descubrimiento de la nueva lápida rotuladora de la Avenida de Pablo Iglesias, que se verificará el próximo día 8, a las doce de la mañana, con asistencia de las autoridades, y en el que tomarán parte distinguidos oradores del Partido Socialista.

El acto será amenizado por la Banda Municipal.

## Una nota para los que quieren leer

MADRID.—La Junta de Incautación y protección del tesoro artístico ha facilitado una nota, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

"Publicamos en la Prensa hace unos días, el ejemplo emulador de la Agrupación Socialista Madrileña, cediendo a la Junta del Tesoro Artístico centenares de cuadros que

había recogido por su cuenta en los primeros momentos del movimiento revolucionario. No es el único caso ni la única entidad que ha sabido cumplir como buena. También la C. N. T. ha cedido a la Junta su depósito, cuantioso en verdad e importancia; pero lo de menos ahora es el número, cuando lo que importa más es lo que el hecho significa; el sistema que revela hasta qué punto va en todos arraigando el convencimiento de que la vida entera de la Patria ha de estar centralizada en unas manos: las que nos gobiernan. Las obras de arte en manos del Estado son de todos, aunque no sean de nadie. En cambio, en manos de entidades particulares, si bien pueden formar museos con su buena voluntad y con su iniciativa acertada, no lograrán la eficacia que consisten los organismos oficiales. La C. N. T. ha comprendido que el mejor medio de ayudar a una nación y al movimiento social del Gobierno que le encarna, consiste en sumar fondos, en unificar propósitos, en conjuntar las acciones."

## Los nacionalistas vascos vuelven a publicar "Euzkadi"

BARCELONA.—Hoy ha hecho su aparición el primer número del diario "Euzkadi", órgano del Partido Nacionalista vasco, que se editaba en Bilbao. En la primera plana inserta un retrato de don Antonio de Aguirre. En el fondo, que titula "Seis meses de silencio", hace historia de la labor realizada desde que comenzó la guerra por este periódico.

## Normas para la custodia de domicilios de evacuados

MADRID.—La Junta de custodia de domicilios de evacuados ha hecho públicas las normas que han de seguir los vecinos de Madrid que se vean obligados a abandonar la capital para sellar y precintar sus pisos. Se añade en la nota que, por ninguna autoridad, partido o sindical, se procederá a la apertura de

los pisos precintados, sea cual fuere la causa que se alegare, por ser la Junta de custodia la única encargada de ello. Aquellos interesados que se vieran obligados a levantar el preclinto, deberán solicitarlo de la Junta, siempre que exista causa justificada."

**Industrias Colectivizadas del Vestir C. N. T.**  
 TRAJES PAISANO - UNIFORMES MILITAR. GABANES, CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS  
 Confección de vestidos para señora y niño en sección especializada. Sección de colchones de lana y borra y sombrereros  
 Pasionaria, 34 + + + + Teléfono 11645  
 Compañero: En todas las secciones encontrarás una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente

**BAR RIPOLL COLECTIVIZADO**  
 TAPAS VARIADAS  
 JATINA 16 y LUIS MOROTE, 1 VALENCIA

**BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té**  
 TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:  
 Grandes sesiones de estudio de arte a servicio de pueblo  
 Desfile continuo de artistas espontáneos  
 ARTE, CULTURA, EDUCACION  
 Plaza Periusa, 7, y Calle Rafol, 3 - Teléfono 13403

**Postre Martí**  
 DULCES FINOS

**¡MUJERES!** Ni una sola indiferente ante el frío que sufren nuestros soldados. Pasamontañas, jerseys y demás prendas de abrigo, deben ser nuestra ofrenda  
 Para quienes lo dan todo por el triunfo, debe ser este nuestro mejor sacrificio  
**Campaña de Invierno**  
 S. R. I.

# Altavoz Internacional

## COMO SE PERDIO EL "KOMSSOMOL"

RELATO PUBLICADO EN "PRAVDA" DE MOSCU

A nuestro regreso de Valencia, donde habíamos llevado los restos de las mujeres y niños de la Unión Soviética para la población de la España leal, recibimos, todavía en el Mar Negro, la orden de dirigimos hacia el puerto de Poti, para cargar mineral de hierro, que debíamos llevar a Bélgica, a Gante.

El 2 de diciembre de 1933 estábamos ya en Poti. Cargamos, como siempre, rápidamente. El plan anual le habíamos realizado ya en otoño, y estábamos en vísperas del tercer viaje stajanovista el último del año, según creíamos, dando a esta palabra el sentido más solemne.

Salimos de Gante el 15 de diciembre. En la noche del 14 dejamos atrás Argelia.

Lo que sucedió más tarde quedó grabado en mi memoria para toda la vida. Me encontraba en el departamento de máquinas, donde todo brillaba como en un salón, cuando vino el piloto de guardia y me informó de que se acercaba un acorazado.

Sali rápidamente y distinguí un buque al costado del nuestro. Llevaba la bandera monárquica española. Había mucho personal en la cubierta; los cañones estaban en fundas y nos apuntaban.

Desde el acorazado nos hicieron señal de abandonar el buque. Una señal bien clara; pero mi tripulación estaba completamente tranquila. Cada cual se ocupaba de su trabajo.

—Veo la señal, pero no la comprendo —respondí yo.

Mientras tanto, sin esperar a que hiciera la señal, enviamos desde el acorazado una lancha hacia nosotros. Venían en ella un oficial intérprete y seis marineros armados con fusiles y pistolas. Todo el armamento, según pude distinguir era italiano. Como piratas, toda esa banda subió al "Komsomol". El oficial hasta rechazó la mano que cortésmente le ofrecí uno de mis segundos para ayudarlo a subir.

Inmediatamente ocuparon los camarotes. El oficial exigió los documentos de carga, la lista de la tripulación y los documentos del barco.

—El barco va a ser torpedeado; les concedemos quince minutos para que se salven —declaró el oficial.

Tuvimos tiempo de observar a los marineros del general Franco. Todos estaban muy mal vestidos, descalzados y calzaban albornozes.

Después de presentar los documentos al oficial, ordenó:

—Presentense en el acorazado! No había posibilidad de ganar tiempo. Mi tripulación estaba ya lista para bajar, a pesar de que en nuestro barco se había hecho la vida más normal hasta el último momento. Un pequeño rasgo bien característico: Cuando a nuestra camarera María Vasilevna le dijeron que había orden de abandonar el barco, contestó:

—Enseñen, tengo que terminar de lavar el plato.

Las mujeres —había dos: María Vasilevna Romanova y la encargada del comedor, Tatiana Vasilevna Romanova— fueron las primeras en ser bajadas a la lancha con sus cosas. Más ojalámente que los hombres, los que contenían alguna ropa y vestidos. Los restantes hombres, bajaban solos por las escalas y sin equipaje alguno.

El trabajo se realizó de una manera silenciosa, sin la menor emoción y sin rastro de inquietud.

El acorazado estaba a unos cien metros de nosotros. Todos veían en silencio. Algunos observaban que, al bajar, el "Canarias" y el "Comandante" después, no se movieron.

Yo bajé el último, y la lancha se apartó del "Komsomol". Todos nosotros teníamos la esperanza de que el comandante del acorazado nos salvaría de su buque, entregando nuestro destino al mar.

Después de haber navegado cuatro años en el velero de instrucción "Tovarisch", yo estaba pronto para ello. Aun en la lancha nos habíamos entendido con los comandantes.

Cuando nos acercábamos al acorazado, nos fotografiaron varias veces. Luego bajaron la escala y dieron orden de que subiésemos. La oficialidad del acorazado estaba desenfundada; reía, gritaba, mostraba los puños. Sólo en los ojos de los marineros veíamos simpatía por nosotros. Los marineros se sentían algo cohibidos, sabiendo que se habían apoderado de nosotros en zona neutral.

Después de registrarlos, nos pusieron en fila; creíamos que se preparaban a fusilarnos. Pero estábamos dispuestos a todo. Un oficial que se acercó me ordenó que le hiciera la lista de la tripulación en inglés. La hice. Después de una rápida ojeada, el oficial me interrogó:

—¿Ha quedado alguien más a bordo?

Yo respondí que en el "Komsomol" no quedaba nadie.

Entonces comenzaron a bombardearme con el fuego de sus cañones. Hacían disparos simultáneos. La distancia no era grande; sin embargo, los primeros cañonazos no dieron en el blanco.

Vibraba el barco; vibraban también nuestros corazones; pero no de temer por nuestra propia suerte, sino de rabia y de odio infinito hacia aquellos piratas.

En total lanzaron treinta y cinco cañonazos.

Ninguno de nosotros vio el momento del completo hundimiento del "Komsomol". Vimos solamente cómo uno de los cañonazos dio en los depósitos de petróleo y nuestro barco comenzó a arder. La bandera ondeaba todavía sobre la popa, que empezaba a hundirse, cuando nos rodearon los soldados armados, y con fusiles cargados, nos condujeron a la bodega.

Nos dividieron en dos grupos, colocando a las mujeres aparte. Yo había llevado conmigo un mapa y el libro de a bordo. El mapa me fué quitado durante el registro; pero el libro de a bordo quedó en mi poder. Sentados en la bodega, escuchábamos durante hora y media el trator de los cañonazos y el estamido de las explosiones. La avalancha continuaba. El acorazado ahuyentaba a todos los barcos que pretendían acercarse al "Komsomol" en llamas.

Una hora después comenzó el interrogatorio. A mí me llamaron el primero. Interrogaba un oficial alemán, que pretendía, con muy poca habilidad, hablar por español.

En el acorazado permanecimos ocho días en completa incertidumbre. Nos alimentaban mal: sólo comíamos nuestra cocina. Adelgazamos bastante. Entre cerros altos dos veces fuere de cañón. Posteriormente sufrimos que era el bombardeo de los pueblos y aldeas indefensas de la España leal.

El 22 de diciembre fundamos en Cádiz. El acorazado fué recibido con selvas y banderas. Por lo visto le saludaban con motivo del hundimiento victorioso de un barco pacífico absolutamente desarmado.

En tierra nos rodearon inmediatamente gendarmes y soldados armados. Uno de ellos me arrancó la gorra de la cabeza. Al ver en ella la insignia con la hoz y el martillo, los gendarmes rugieron: "Iah, bolchevique!"

Después de esto, colocándome nuevamente la gorra me pusieron las esposas con la habilidad de antiguos carceleros.

Supuse que se limitarían a esto. Pero oherrolando de la misma manera a mi vecino, el marinero Pavlenko, ataron mi mano derecha a su mano izquierda, con cordelitos hechos por ellos del cordo. Lo mismo hicieron con los restantes.

Del puerto nos llevaron en dirección desconocida. La ciudad quedó a un lado. Era de noche. Viajamos mucho tiempo; luego nos detuvimos frente a un edificio débilmente iluminado por dentro. Era un cuartel.

Los gendarmes se habían detenido apropiado allí para que nos vieran los soldados. Los soldados se acercaban al camión, observándonos en silencio. Los gendarmes se vanagloriaban de algo, estaban enteramente borrachos y daban a entender, por señas, que nos iban

a fusilar. Luego, dirigiéndose a nosotros, sacaban las pistolas de las fundas, mostrando las balas y haciendo con la boca una mueca de contento.

Por fin nos llevaron a una fortaleza, de aspecto sombrío. Era el penal de Santa María. Los gendarmes le llamaban en broma el "palacio de Franco". A la puerta de ese "palacio" nos hicieron formar en fila, de frente al muro. Sonaron los cerrojos de los fusiles y golpearon las culatas. Era la comedia del fusilamiento.

De pronto salió del portón la guardia de la cárcel. Amenazando con sus porras de goma, nos condujo al interior del presidio. Los gendarmes les gritaron algo desde fuera; pero la guardia no escuchaba, porque tenía prisa por realizar el "registro". El "registro" se redujo a limpiarnos los bolsillos.

Por la mañana entré en mi celda un oficial y me dió a conocer las reglas de conducta. Eran muy numerosas; pero todas se reducían a las palabras "se prohíbe". Mezclando palabras italianas y españolas, pero más por medio de gestos y señas, el oficial me explicó que en la cárcel se prohibe cantar, escribir, leer, fumar, silbar, mirar por el "espía" de la puerta, así como también coser y estar acostado o semiacostado durante el día.

El 29 de julio, de una manera imprevista, entró el director en nuestra celda acompañado de dos alemanes. Uno de ellos se conducía como patrón y no hacía más que dar órdenes al director.

—¿Cómo ha llegado usted aquí, después de hundir usted mismo el barco? —me preguntó el alemán.

Fra una pregunta tan insensata que levanté los hombros y contesté que no teníamos ningún motivo para hundir nuestro propio buque, y que él probablemente debía saber muy bien quién lo había hundido.

—¿Qué llevaban ustedes? —interrogó nuevamente.

—En el libro de a bordo está consignado —respondí.

Exigió el libro. Posteriormente, el director de la cárcel mostró el hecho que le entró este alemán. Según ese recibí, el alemán se había quedado con el libro de a bordo y con mi diploma de capitán de altura.

Nos pusieron en libertad —al primer grupo de once personas— de una manera algo imprevista. Después del "desavuno" consistente en un vaso de brebaje, se abrió de repente la puerta y me llevaron al director de la cárcel. Vi que llevaban también a otras seis o siete personas. Nadie sabía de qué se trataba.

—El generalísimo Franco os pone en libertad —declaró el director—. Hoy irán ustedes a... Francia.

Nos sacaron al anochecer. Miles de ojos curiosos nos acompañaron. Miles de reclusos españoles que paseaban en el segundo patio se hicieron a un lado para dejarnos pasar. Y, de repente, toda esta multitud se apartó a un lado, como atacada por un tigre. Me volví. En medio del patio había un sujeto con un látigo. Llevaba un gorro echado a un lado. Estaba borracho y furioso. Reconoci al ayudante del director del penal de Santa María.

A la salida del penal nos colocaron de nuevo las esposas de hierro, nos ataron de dos en dos y, bajo una guardia reforzada de gendarmes, nos condujeron por un polvoriento y pedregoso camino.

La carretera de Sevilla... El presidio de Sevilla... Nuevamente los artilletes y un vagón cerrado hasta Irún... La espera penosa en Irún... El comandante de la frontera y los falangistas a quienes los gendarmes nos entregaron...

Ahora, cuando estamos ya en nuestra patria, cuando no vemos a nuestro alrededor más que personas amadas, cuando te reciben en todas partes con una sonrisa amistosa y se apresuran a estrecharte la mano, la última semana de reclusión parece el fin de una terrible pesadilla.

## Los rotativos franceses no creen que el "premier" yugoslavo acepte el pacto anticomunista

PARIS.—Los periódicos dedican comentarios al viaje a Roma del jefe del Gobierno, Stoydinovitch, y está de acuerdo en declarar, apoyada de los informes de los correspondientes, que de tal viaje no saldrá ningún acuerdo concreto.

La Prensa no cree que el jefe del Gobierno yugoslavo dé su asentimiento al pacto anticomunista y estima que el viaje no tiene en el fondo otra importancia que la de conclusión de una visita.—FABRA.

## El Gobierno yugoslavo ratifica la expulsión del periodista Harrison

BELGRADO.—El Comité directivo de la Asociación de la Prensa extranjera, de Yugoslavia, ha pedido al ministro del Interior, como jefe interino del Gobierno, que anule la orden de expulsión del corresponsal de la Agencia Reuter, Harrison.

El ministro ha declarado su imposibilidad de acceder a la petición e incluso de aplazar la orden, si bien a prolongar el tiempo de estancia en Yugoslavia de la esposa y dos hijos de corta edad de Harrison, para evitarles un viaje precipitado.—FABRA.

## Ante todo el conservadurismo

WASHINGTON.—A su regreso a Washington, el presidente Roosevelt encontrará un nuevo elemento en la estrategia de la política interior. En efecto, los senadores representantes de las conservadoras de los dos partidos tradicionales se han reunido recientemente para definir su actitud en las próximas semanas.

Parece que el líder del grupo Lewis Douglas, ex director del Presupuesto en los comienzos del New Deal y partidario de una política financiera económica y ortodoxa. Este grupo quiere hacer prevalecer el punto de vista conservador sin ocuparse de cuestiones de partido.—FABRA.

## Para que nadie abandone su puesto

SHANGHAI.—El mariscal Chang Kai Chek ha ordenado a todas las autoridades provinciales de la zona

de guerra que continúen en sus puestos todo el tiempo posible, que orgnleen milicias y que evacuen a los no combatientes.

Las autoridades provinciales no deberán abandonar las localidades directamente amenazadas hasta después de haber asegurado el envío a retaguardia de todos los depósitos de viveres y municiones y de haber organizado la retirada ordenada de todos los habitantes.—FABRA.

## Han llegado a Cracovia

CRACOVIA.—Los señores Delbos y Beck y el embajador de Francia, señor Noel, llegaron a Cracovia a media noche.—FABRA.

## Inglaterra no permitirá que los facciosos detengan barcos cargados de naranjas

LONDRES.—Con motivo de una declaración insolente hecha por los facciosos de Salamanca sobre la vuelta a la política seguida en la pasada campaña naranjera, y con arreglo a la cual fueron detenidos

varios vapores daneses procedentes de puertos de la zona leal, el redactor naval del "Times" precisa la actitud del Gobierno inglés en la materia y dice:

"El Gobierno de la Gran Bretaña no admite ni admitirá nunca la legalidad de tal medida, contraria a las leyes internacionales. Ni aun reconocido el derecho de beligerancia podrían los facciosos justificar la detención de barcos sólo por la procedencia del cargamento. No será tolerado ningún esfuerzo de los facciosos españoles para la aplicación de tales medidas a la navegación británica."—FABRA.

## Gas helio para los fascistas

WASHINGTON.—El departamento de Estado ha autorizado a la Compañía alemana Zeppelin a enviar a Alemania cinco millones y medio de metros cúbicos de gas helio para ser utilizados por el nuevo dirigible LZ. 130.—FABRA.

## Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés y Bares -- COLECTIVIZADA

U. G. T. LUIS DE SIRVAL, 3 y 5 C. N. T.

Próximamente inauguración del Comedor Popular

### ANSELMO LORENZO

(ANTES CAFE AS DE CROS) Teléfono 16069

TELAS IMPERMEABLES  
BRAGUEROS -- MEDIAS GOMA  
CLAUSOLLES -- San Vicente, 2

### Bar PILARETA

(SOCIALIZADO)

EL MEJOR SUETIDO EN TAPAS. EXQUISITO CAFE EXPRES  
MOZO ZEIT. 13 TELEFONO 16217

# La India, quinta parte de la población humana, es inglesa, y está amenazada

## Por eso el problema de España es secundario para los capitalistas británicos, que hoy miran reacios a China

La gran novedad que nos ha traído la entrevista de Londres no ha sido eso de afirmarse una vez más las potencias de la no intervención en que éste es el mejor camino para seguir adelante en los propósitos pacifistas de España por parte de Inglaterra y Francia, sino la afirmación de que el problema de la invasión española por el fascismo italoalemán es secundario al lado de aquella otra invasión que el fascismo japonés está llevando a sangre y fuego sobre China. Esta afirmación es que es de novedad, aunque pregone toda la falta de sentido histórico y de perspectiva, pues ello pone de relieve que los pacifistas siguen por el cerrado camino de creer que España sigue siendo un problema interbalcánico.

Veamos: la invasión de China fue una consecuencia de la de España, tolerada por la política de la "no injerencia" francesa y de la "no intervención" inglesa. Esta cobardía moral o falta de perspectiva histórica es lo que generó este peligro que quita el sueño a la Gran Bretaña, sobre todo si recordamos todas aquellas reuniones inanes, verdadera brisón de los que se movían de todos los diálogos que han venido celebrando las potencias, esmaltados con frases como la del delegado inglés en la de Bruselas: "Esperamos que el Japón se dará cuenta de todos los peligros que su avance sobre Shanghai hace nacer", y aquella otra de monseñor Delbos: "Si el Mikado no manda un delegado a Bruselas, no sé lo que pasará".

El Japón en China hace el mismo caso que en España, Italia y Alemania: se rie de las notas y de las conferencias.

El Mikado no compareció, a pesar de instarle una y otra vez, y la Conferencia fue un fracaso más; y luego ha venido lo de las Aduanas, sin permiso de Inglaterra y sin temor a esa terrible incógnita del "no sé lo que pasará", lanzada por el timonel del Quai d'Orsay... Y este es lo que ha pasado: que los japoneses avanzan sobre Nankín porque así lo quiso la política de la "no intervención", saltado la frontera inglesa, que se había dilatado hasta el Río, y ahora se halla más allá de Palestina y del golfo de Adén.

No nos extraña por ello que el problema de España, generador del problema del Extremo Oriente, haya quedado relegado para Inglaterra, no para Francia, que se ve molesto por Inglaterra, a un plano objetivo, porque la City es la que mar la, y el fuego ha prendido en las factorías inglesas de esas latitudes tan lejanas de este escenario de nuestra sangrienta guerra civil. Pero aún existe otro motivo de más monta para que Inglaterra haya relegado el problema de España a esta subalterinidad. Y es... que, vecina de China, está la península de la India.

¡La India! Por eso la política inglesa ha relegado nuestro problema, no hoy, sino desde el primer instante, a esta burda y sangrienta comedia de la no intervención; porque todo lo que quita el sueño a la Gran Bretaña está más allá de Singapoore, aunque tenga intereses no livianos antes de llegar sus barcos a Alejandría.

La India es Inglaterra. Allí está la gran posesión con la que sueñan todos los ingleses de buena familia y todos los que en esta época, sin imaginación, ya no pueden ser Robinsones. Allí se fortalecen en el concierto inglés de vencer a las tentaciones de la juventud con ilusionismos pueriles y humanos. De allí vienen las sonoras libras, igual las que gasta el corvador del Támesis que el "gentleman" en su club del barrio elegante de Londres... La India es la gran escuela y la gran fontana de la que fluye la abundancia, y de aquel lejano país donde mana todo lo que necesita para vivir muchos hijos de estudiante de Oxford y Cambridge, igual si es de la clase dedicada a la bien pagada burocracia particular o civil de Inglaterra, que a aquellos otros que nacieron para ganar en aquellas ricas tierras una fortuna personal, a fin de poder dar su nombre a un castillo en Escocia y tener muchos hijos rubios que sigan el mismo camino de la lucha por la vida... fácil.

¡La India! Por ella se ha quedado el crimen de España en un juicio de faltas. Por eso el crimen de España se

ha quedado para Inglaterra en un juicio de faltas, como cualquier camorra de un católico irlandés con un anglicano de Su Majestad Británica, luego de haber trasegado medio barril de cerveza, revuelto con algún fuerte brebaje del gusto sajón.

Vamos a dar una ojeada a aquel país, tan soñado por los hombres aventureros en los lejanos tiempos en que el marino no se arriesgaba a llevar sus naves a alta mar; aquel país con el que soñó Colón, porque allí estaban las especias, es decir, ese poivillo delicioso que se vendía a peso de oro —de aquí la frase—, pues las especias se mercaban así: poniendo oro en un platillo tanto como especias se ponían en el otro platillo de la balanza.

Colón no llegó a la India, al país de las especias, descubriendo en el camino ese Nuevo Mundo. Por eso se llamó indios a los americanos y a los isleños del archipiélago antillano, porque era la India la que buscaba Colón en su sueño delirante. Por entonces Inglaterra no soñaba; primero, porque Inglaterra nunca ha tenido esta cualidad tan eminentemente latina, y segundo, porque, por aquellos días, la Gran Bretaña no tenía el poder naval que hoy posee, reducida su vida a la isla, viviendo sobriamente de sus cebadales, de sus campos de lúpulo y de sus cerdos.

Inglaterra entonces era una inmensa tribu, conservada entre nieblas —de ahí su amor actual a las cosas del pasado, a las pelucas, a los uniformes...— La vida giraba más allá del canal de la Mancha; en el jardín de Francia, en la Europa central, con sus bosques y sus riquezas naturales; en el Mediterráneo, testigos de ocho civilizaciones, en el Adriático...

Pero un día, después de haber llegado a la tierra misteriosa de las transmigraciones y los avatares, los portugueses, y los holandeses y los franceses, llegaron los ingleses, tan sobrios, tan anhelosos de hacer algo en el mundo ya que en su dilatada vida poca era la huella que habían dejado los ingleses, mientras la raza germánica y la latina habían puesto en marcha al planeta, a la parte del planeta hasta entonces conocido.

Hasta que un día llegaron de las tierras de las nieblas a las costas de ese rico trozo del Asia del Sur los ingleses; esa tierra paradisíaca, donde viven los hombres con los animales de toda especie, como en una inmensa arca de Noé, que mide cerca de cinco millones de kilómetros cuadrados; donde los niños de color oscuro ven saltar a los enturbinos entre las ramas de los árboles y de éstos a los tejados de las casas, chozas y palacios, como los gorriones hacen por estas otras latitudes civilizadas de Occidente, de las que se han desbarrado por ello, tiempo ha, las pelucas para prestar esas cosas humanas abstractas que se llaman la ley y el derecho.

Los hijos de la Gran Bretaña quedaron admirados de la tierra de las "especias".

Los rubios británicos se quedaron encantados de lo que veían sus ojos: bosques inmensos, huertas feraces, montañas elevadas... Todo allí era grande y grato. Inglaterra soñaba con la grandeza, y allí estaba lo más rico y grande de la tierra: los animales, los vegetales... Hasta las tempestades eran grandes en aquella tierra que soñaban los que buscaban la riqueza en los años precocorubinos. Todo tenía, y tiene, el sello de lo extraordinario: los millones de seres humanos, sus ríos caudalosos y sagrados, sus montañas, como la que muestran su embellera rizada de vientos de huracán y de nieves eternas, en el Tibet.

Cuando llegaron los ingleses a la India estaban los franceses, los portugueses... Y los isleños que la Gran Bretaña había llevado a tal país a probar fortuna echaron a los portugueses y a los franceses de la India, quedándose con la mayor parte de aquella tierra fabulosa del Gran Khan.

Buena tierra era la que marcó con su planta el rubio inglés, pero mejor aún era la organización social, cristalizada en sus millonarias clases, convertidas en sagradas; es decir, los sacerdotes, los guerreros, los agricultores y los servidores de éstos; es decir, los sudras, o servidores eternos de aquellas tres primeras clases —los brahmanes, los jatrias, los valchias...—

Perfecta sociedad esta para explotación "limpiamente": un pueblo casi más grande que toda Europa, sin contar Rusia, y más poblado, que vivía una vida jerarquizada, dividida en clases insalvables, barreras humanas que nadie intentaba siquiera olvidar. Es decir, unas docenas de príncipes y de señores y de aspirantes, cientos de miles de agricultores y millones de servidores de unos y otros —los sudras mencionados—, o sea los servidores de las tres clases anteriormente enumeradas.

Inglaterra se dio cuenta de todo lo que había de explotable en esta inmensa posesión, a la que llegaron hace unos cuatro mil años los arjos, Inglaterra, para poder poner en explotación esta inmensa tierra, sólo tenía que entenderse con esas docenas de príncipes, pequeños reyezuelos que venían viviendo como reyes en sus palacios suntuosos, mientras arrastraban su miseria los agricultores, que vegetaban, dedicándose al cultivo de los campos adscritos a los palacios, conventos y templos de la India inmensa.

Esto lo hizo en seguida que echó de la rica finca a los porzuzos y a los franceses; se entendió con los príncipes y con los sacerdotes; es decir, con unas docenas de señores que vivían espléndidamente de millones de esclavos. Y se multiplicó la explotación de las tierras indostánicas... Los bosques de maderas preciosas comenzaron a dar riquezas fabulosas a los ingleses y a esas docenas de patricios del Indostán; los canceleros daban sumas fabulosas a los que vivían con un régimen castita desde hacía miles de años, santificando esta explotación con el santo nombre de Brahma y con el de Buda, a pesar de que éste, como luego Cristo en Occidente, se levantó contra esta división castita; las montañas mostraron sus riquezas, no menos cuantiosas; el oro, la plata, las piedras preciosas fueron una partida, no menor, que repartir entre los contratistas rubios y los príncipes y sacerdotes morenos. Y esta explotación se ejercía sin protestas ni hueigas, pues cada uno pertenecía a la clase en que Brahma o Buda habían acordado que naciera, y era sagrado admitir, complacido, cada "sudra" y cada subesclavo el estado de perfección "relativa" en que se encontraba...

La situación de este sudra y este subesclavo era la de trabajar, por una plantan, para el sacerdote y para el príncipe y para el nuevo amo, aquel extranjero rubio que ponía en explotación el suelo y el subsuelo, la montaña y la llanura...

Así ha vivido durante doscientos años el hindú, a pesar de estar abolida la esclavitud.

Así ha trabajado durante doscientos años el hindú, y sin poder protestar, porque su trabajosa condición hasta hoy no ha sido otra cosa que recorrer el camino que le lleva a la perfección, hasta que, al final de la misma, se encuentre digno de identificarse con la pureza y la sabiduría sumas; es decir, con Brahma.

Por eso el problema de España, invadida por los arjos y los romanos históricos, no tiene importancia capital para Inglaterra... Han llegado a Shanghai los ingleses del Extremo Oriente, o los alemanes, ya que el Mikado tiene una organización a la germana más que a la inglesa, aunque la palabra anglosajón nos diga bien elocuentemente que son chitos o ramas del mismo tronco...

Han llegado a Shanghai los fascistas del Japón, y el Japón está cerca, es vecino, mejor dicho, de esa inmensa finca que es la India y allí está la base del poderío inglés, y siendo esto así, y teniendo los precedentes que tiene la explotación de la península dravídica por los rubios del otro lado del canal de la Mancha, pueden un buen día, una vez arraigados en la China del Norte, atravesar el mar de la Sonda los hijos del Sol Naciente llegar al Ganges y el Bramaputra y entenderse con los príncipes y los sacerdotes para echar a los ingleses, como éstos echaron a los portugueses y a los franceses tiempo ha... Y con más títulos, pues Asia, quizá digan los japoneses, no será para los asiáticos, pero sí puede ser para los vecinos de éstos.

MARIANO ALDAVE

# FEDERACION REGIONAL DE AGUPACIONES ANARQUISTAS DE ANDALUCIA

Ponemos en conocimiento de todas las Agrupaciones y Grupos Anarquistas de Andalucía que los días 23, 24 y 25 de diciembre se celebrará en Baza (Granada) un gran Congreso Regional de todas las Agrupaciones y Grupos Anarquistas de Andalucía, donde se discutirá el siguiente:

### ORDEN DEL DIA

1. Presentación de credenciales.
2. Informe escrito y verbal del secretario regional.
3. Presentación de cuentas y nombramiento de una comisión revisora.
4. Residencia del Comité Regional.
5. Nombramiento del Comité Regional con arreglo a la nueva estructura dada a la F. A. I.
  - a) Secretario general.
  - b) Tesorero.
  - c) Contador.
6. Establecimiento de una cuota efectiva que responda a las necesidades de la Organización.

### S. I. A.

**NUESTROS NIÑOS NO SON DE NINGUN PARTIDO. NUESTROS NIÑOS SON LOS HIJOS DE NUESTROS COMBATIENTES. JUGUETES PARA ELLOS**

## Federación Regional de Campesinos de Levante IMPORTANTISIMO

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y Colectividades y de cuantos organismos mantengan relación con esta Regional que han sido trasladadas todas sus dependencias a la

AVENIDA DE NICOLAS SALMERON, NUM. 2

con las Secciones y teléfonos siguientes:

Centrales Oficinas	11230
Secretaría general	12298
Asesoría y Estadística	11230
Abastecimientos	19832
Caja	16171
Administración	18163
Correspondencia	11238
Puerto.—Casetta número 20	30650

### Sección Exportación:

Delegación	19732
Confección y Embalajes	14091
Transportes	14091
Vinos	11239

Por el Comité.

EL SECRETARIO GENERAL

7. Manera de ampliar nuestra propaganda.

a) Publicaciones.  
b) Cómo crear nuevos valores anarquistas.

8. Ante la marcha política-social de España, ¿qué posición ha de tomar la F. A. I.?

9. Sugerencias sobre problemas.

10. Asuntos generales.

Los asuntos a tratar en este Congreso han de merecer la atención de toda la militancia anarquista de Andalucía para sus discusiones; por eso este Secretario pone en conocimiento de todas nuestras Grupos y Agrupaciones que no hubiesen recibido la circular convocatoria por causa ajena a nuestra voluntad, se den por convocados a nuestro magno comité y con la rapidez precisa empiecen a estudiar el Orden del día, ya que es indispensable de que las Delegaciones lleven acuerdos concretos de sus Agrupaciones o Grupos de los cuales deberán ser presentados copia al Comité Regional.

El Congreso empezará su celebración a las diez de la mañana el día 23 en Baza (Granada), debiendo pasar todas las delegaciones para presentar sus credenciales y renovarlas por otras, de ocho a diez de la mañana en el local del Comité Regional de Juventudes Libertarias, calle del Agua, 6. ¡COMPAÑEROS ANARQUISTAS TODOS A NUESTRO GRAN CONGRESO!

Por el Comité Regional,  
EL SECRETARIO

NOTA: Dirección para toda relación:  
Plaza de Ramón y Cajal, 2, Almería.

## F. I. J. L. JUVENTUDES LIBERTARIAS

DISTRITO RUZAFÁ :: Denia, 19

Compañeros: Estas Juventudes celebrarán Asamblea general mañana miércoles, día 8, a las 7:30 de la tarde, en nuestro local, Denia, 49, para tratar el siguiente Orden del día:

1. Nombramiento de Mesa de discusión.
  2. Lectura de actas.
  3. Informe del secretario.
  4. Asuntos generales.
- Esperando acudiréis todos los jóvenes de estas Juventudes y simpatizantes, para la buena marcha de nuestro movimiento juvenil.

## ATENEO DE DIVULGACION SOCIAL

DISTRITO RUZAFÁ :: Denia, 19

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Ateneo, a la Asamblea que se celebrará hoy martes, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Denia, 49.

# Teatro Esclava

Miércoles 8 Diciembre :: Solemnidad Artística

## El príncipe Hamlet

DE SHAKESPEARE  
Responsable escénico: SOLER MARI  
Primera actriz: MILAGROS LEAL

## ALMACENES "EL AGUILA"

(COLECTIVIZADOS)  
Paz, núms. 10 y 12 VALENCIA Teléfono 11110

ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS  
GENEROS PARA LA MEDIDA  
EXTENSO SURTIDO EN CAMISERIA—GENEROS DE PUNTO  
GUANTERIA — SOMBRERERIA — ZAPATERIA — ARTICULOS DE VIAJE Y SPORT.—BASTONES Y PARAGUAS.—PERFUMERIA Y BISUTERIA.—PLUMAS ESTILOGRAFICAS

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

VIDA MUNICIPAL



DECLAMACION COLECTIVA

En nuestro acto del domingo pasado, en el teatro Alkazar, hemos presentado al público un ensayo —el primer ensayo— de la declamación colectiva. Ahora se puede hablar de ella con conocimiento de causas. No hemos querido pedir clemencia al auditorio aludiendo a las dificultades e invocando circunstancias atenuantes. Hemos dejado a nuestro ensayo hablar por sí mismo, tal como él ha salido de un trabajo un tanto precipitado y hecho con un material no completamente apto para la tarea. Y se puede decir que la declamación colectiva ha entrado triunfalmente en el patrimonio de nuestros valores artísticos. Su gran alcance, sus posibilidades inmensas no han pasado desapercibidas para nadie. De ello tenemos pruebas sobradas.

Si el arte es en el fondo un trabajo colectivo —aunque digno por una voluntad o un espíritu personal—. Y más que todo, el teatro. La declamación colectiva reconstruye la primera, la primitiva forma del teatro, elevándola, al mismo tiempo, sobre un nivel más alto, más, como si dijéramos, consciente. En ella, la poesía asume dos aspectos que son indisolublemente suyos, pero que ella ha perdidos en el curso de sus tribulaciones en los salones de la burguesía y los cafés de la "bohème" literaria (que nunca ha sido, de paso sea dicho, sino reflejo de los salones burgueses). Estos aspectos son: la pasión popular y la acción sublimada. La poesía exprime los estados de ánimo. Pero en movimiento. Este es su secreto, su fuerza, su justificación. Su objetivo, comunicarnos esos estados de ánimo a todos.

¿Acá por qué el arte de declamación es la manifestación más difícil del arte teatral. Hemos visto pocos recitadores que fueran verdaderamente maestros en él. Los rusos y los italianos han alcanzado las alturas. Los primeros en la pasión activa. Los segundos en la acción pasional. Novella, Zacconi y Salvini: tres actores de grandísima magnitud, quedarán siempre en nuestros recuerdos teatrales como exponentes casi insuperables del arte declamatorio. Ellos se despojaban de la propia individualidad. El actor desaparecía. Una fuerza anónima, elemental, irresistible, les era motor de sus recitales.

¿Cuántos Zacconi y Salvini hay en el mundo teatral? Los demás son demasiado actores. Necesitan paredes de tela, maquillaje, apuntadores y aquel ritualismo convencional que forma la parte integrante de la representación teatral del viejo teatro. (Aun Kaim y Mohsi, que fueron los mejores recitadores entre los akmanes, no superaban por completo lo ritualista de la técnica a veces).

En la declamación colectiva, el individuo desaparece. Y desaparecen sus defectos personales, las insuficiencias de sus medios de expresión. El entra en una corriente que le lleva. Participa de una elevación sobreindividual aunque completamente humana. Lo hemos visto el domingo, en el Alkazar. En pocos, poquísimos días, estos muchachos y muchachas, cuyas voces todavía no están formadas, que no se han librado de ciertos de-

fectos de pronunciación, que no han llegado a constituir un conjunto modelo, han creado una obra que fué una obra de arte, han sabido emocionar al público y ha emocionado a ellos mismos.

En el mismo número de NOSOTROS el lector encontrará la admirable poesía de Paredes que nos ha servido como base para nuestra labor. Los que han oído la declamación en el Alkazar comprenderán hasta qué punto el colectivo ha sabido expresar la emoción —también colectiva— que impregna a las estrofas del poeta. La poesía ha llegado a ser lo que ella es efectivamente: un coral, una ransodia —un friso—. Nos atrevemos a decir que ningún recitador individual hubiera podido rendirle esta justicia. Cuando una niña de pocos años pronunciaba —ella sola, en medio de una tormenta de pasiones—, estas tres palabras: "y la razón", su voz alcanzaba ya aquellas místicas zonas donde la historia se manifiesta por medio de las voces infantiles. Era una voz que yo no olvidaré nunca...

Siguiémosle con la declamación colectiva. Pensamos organizar un recital enteramente dedicado a ella. Y necesitamos dos cosas: QUE NOS MANDEN SUS POESÍAS LOS POETAS Y QUE NOS COMIENEN SUS NOMBRES LAS COMPAÑERAS Y COMPANEROS QUE SIENTEN INTERES POR ESTA FORMA DE EXPRESION TEATRAL Y QUIERAN AYUDARNOS. Y esperamos que nuestro llamamiento no será pronunciado en vano.

O. B.

Nota de precios para la venta en el Mercado de Abastos y venta al público

- Naranja Navel con ramo, venta en el mercado, 0.80 pesetas kilogramo; venta al público, 1.15.
Idem id., segunda, 0.70 y 0.90.
Idem alicatadas almácén, primera, 0.60 y 0.65.
Idem id. id., segunda, 0.50 y 0.55.
Idem picadas mosca, 0.50 y 0.55.
Mandarina Clementina con ramo, primera, 0.90 y 1.10.
Idem id., segunda, 0.70 y 0.90.
Idem con ramo, primera, 0.70 y 0.90.
Idem id., segunda, 0.50 y 0.60.
Idem alicatadas, primera, 0.45 y 0.55.
Idem id., segunda, 0.30 y 0.40.
Idem de tierra, 0.25 y 0.35.
Idem imperial con ramo, primera, 0.60 y 0.65.
Idem id., segunda, 0.40 y 0.45.
Idem comuna, primera, 0.35 y 0.45.
Idem id., segunda, 0.35 y 0.35.
Idem id., tercera, 0.20 y 0.30.
Idem id. de carro, primera, 0.30 y 0.35.
Idem id. id., segunda, 0.20 y 0.30.
Manzanas verdes doncella Ademuz, primera, 2.25 y 2.70.
Idem id. id. id., segunda, 1.75 y 2.15.
Idem id. id. id., tercera, 1 y 1.25.
Idem id. id. id., destrijo, 0.50 y 0.65.
Idem espedriegas Ademuz, primera, 2.50 y 3.
Idem id. id., segunda, 2 y 2.45.
Idem id. id., tercera, 1.50 y 1.30.
Idem id. id., destrijo, 0.80 y 1.
Idem id. amarillos, primera, 2.20 y 2.65.
Idem id. id., segunda, 1.60 y 1.95.
Idem id. id., tercera, 1 y 1.25.
Idem Miguelas, primera, 2 y 2.45.
Idem id., segunda, 1.50 y 1.80.
Idem id., tercera, 0.80 y 1.
Idem francesas, primera, 2.25 y 2.85.
Idem id., segunda, 1.60 y 2.
Idem id., tercera, 0.90 y 1.15.
Idem id., segunda, 1.75 y 2.10.
Idem id., tercera, 1 y 1.25.
Idem Retmetna, primera, 2.25 y 2.70.
Idem id., segunda, 1.75 y 2.10.
Idem Lima, primera, 2 y 2.30.
Idem id., segunda, 1.50 y 1.70.
Idem id., tercera, 1.25 y 1.40.
Idem García, primera, 2 y 2.20.
Idem id., segunda, 1.60 y 1.70.
Idem id., tercera, 1.25 y 1.50.
Idem Benefama colorada, primera, 2 y 2.45.
Idem id. id., segunda, 1.50 y 1.80.
Idem id. id., tercera, 1 y 1.25.
Idem id. blanca, primera, 1.70 y 2.20.
Idem id. id., segunda, 1.25 y 1.50.
Idem id. id., tercera, 0.60 y 0.75.
Granadas finas, 0.60 y 1.05.
Idem corrientes, 0.60 y 0.80.
Uva extra cristal, 2.50 y 3.
Idem valencí real, 2.50 y 3.
Idem Novelda, primera, 2 y 2.50.
Idem id., segunda, 1.50 y 1.95.
Idem valencí negro, primera, 1.60 y 2.
Idem id. id., segunda, 1.10 y 1.40.
Idem planta mula, primera, 2 y 2.25.
Idem id. id., segunda, 1.50 y 1.90.
Idem id. id., tercera, 1.25 y 1.60.
Idem Rosetti, primera, 2.50 y 2.75.
Idem id., segunda, 2 y 2.30.
Idem blanca francesa, Jaén y negra varía, 1.40 y 1.50.
Idem boval forcalla, 1.50 y 1.80.
Peras Romá, primera, 2 y 2.60.
Idem id., segunda, 1.25 y 1.60.
Idem Hoteles, primera, 2.10 y 2.55.
Idem agua, primera, 2 y 2.60.

- Idem id., segunda, 1.25 y 1.60.
Idem varias, 1 y 1.30.
Peros Jélanve, 1.25 y 1.60.
Melones tendrales, 1 y 1.20.
Idem Ollería, 1.10 y 1.30.
Idem Puzol, 0.90 y 1.10.
Boniatos, 0.60 y 0.85.
Dátiles maduros en árbol, primera, 2.20 y 2.80.
Idem id. id., segunda, 1.60 y 2.
Idem id. id., tercera, 1.30 y 1.70.
Idem adobo, primera, 1.90 y 2.40.
Idem id., segunda, 1.40 y 1.80.
Idem id., tercera, 0.60 y 1.20.
Idem de ramo naturales especial, primera, 2.50 y 3.
Idem id. id. id., segunda, 1.60 y 2.
Idem id. id. id., tercera, 1 y 1.30.
Castañas acalanas, 1.50 y 1.85.
Avellanas Reus con cáscara, 4 y 5.
Idem negra, 5 y 6.
Nueces mollaras, 2.25 y 4.
Idem varias clases, 3 y 3.75.
Bellotas Sierra Mariola, 3 y 3.75.
Idem de otras clases, 2 y 2.50.
Higos secos Eliche negros, primera, 1.75 y 2.25.
Idem id. id., segunda, 1.50 y 1.95.

- Idem id., segunda, 1.25 y 1.60.
Idem varias, 1 y 1.30.
Peros Jélanve, 1.25 y 1.60.
Melones tendrales, 1 y 1.20.
Idem Ollería, 1.10 y 1.30.
Idem Puzol, 0.90 y 1.10.
Boniatos, 0.60 y 0.85.
Dátiles maduros en árbol, primera, 2.20 y 2.80.
Idem id. id., segunda, 1.60 y 2.
Idem id. id., tercera, 1.30 y 1.70.
Idem adobo, primera, 1.90 y 2.40.
Idem id., segunda, 1.40 y 1.80.
Idem id., tercera, 0.60 y 1.20.
Idem de ramo naturales especial, primera, 2.50 y 3.
Idem id. id. id., segunda, 1.60 y 2.
Idem id. id. id., tercera, 1 y 1.30.
Castañas acalanas, 1.50 y 1.85.
Avellanas Reus con cáscara, 4 y 5.
Idem negra, 5 y 6.
Nueces mollaras, 2.25 y 4.
Idem varias clases, 3 y 3.75.
Bellotas Sierra Mariola, 3 y 3.75.
Idem de otras clases, 2 y 2.50.
Higos secos Eliche negros, primera, 1.75 y 2.25.
Idem id. id., segunda, 1.50 y 1.95.

RACIONAMIENTO DE ACEITE

Siendo mucho más reducida la existencia de aceite en la actualidad que la calculada, y deseando esta Consejería suministrar al público una mejor calidad de la que hasta ahora se ha venido distribuyendo, se advierte por medio de la presente nota que el racionamiento de dicho artículo que durante la actual semana ha de hacerse a los vecinos de este término municipal, quedará reducido a la mitad de la cantidad que se suministró en el anterior racionamiento.



SECCION TEATROS

- PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: "Beso mortal", obra declarada de utilidad pública por el Ministerio de Gobernación francés. No apta para menores de dieciséis años.
SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 3 tarde y 10 noche: La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, "Pipiolá".
RUZafa.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: El gracioso extremado "La gaita" y la revista "Los faroles", creación rústica de esta Compañía.
APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: "La casta Susana", grandioso éxito. 10 noche: "Carceles" y "En Sevilla está el amor", dos joyas líricas.
ESLAVA.—Responsable: Soler Martí. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: "Plata y seforio" y "Los malhechores del bien", grandiosos éxitos.
ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde: "La educación de los padres". 10 noche: Función extraordinaria con motivo de la 50 representación Fin de Fiesta, en obsequio al público. 1.º Tdilogía café y recital poético por Adrián Ortega. 2.º El entremés, en valenciano, de Ribas Arambul. "L'Agüelo y el gafarro".

- SUIZO.—"La calle 42" y "La edad indiscreta", en español, por Magde Evans.
GRAN TEATRO.—"Princesa por un mes" y "El caso del perro aullador", en español.
GRAN VIA.—"Un pionero alemán" y "El fantasma va al Oeste", en español, por Robert Donald.
METROPOL.—"El pequeño vagabundo" y "La Venus rubia", en español, por Marlene Dietrich.
AVENIDA.—"El valle del infierno" y "Rebelión a bordo", en español, por Clark Gable, Charles Laughton y Franchot Tone.
GOYA.—"Poderoso caballero" y "Una mujer para dos", en español.
DORE.—"Entérate, mundo" y "La hija de Drácula", hablada en español.
PALACIO.—"Los tres desalmados" y "Esta noche es nuestra", en español.
POPULAR.—"La voz de la selva" y "Capricho frívolo", en español.
MUSEO.—"En los tiempos del vals" y "La gran diquesa y el camarero", las dos en español.
IDEAL.—"Casino del mar", en español, y "Tango Bar", en español.
VERSALLES.—"Volando en pos de la dicha" y "La muerte de vacaciones", en español.
ROYAL.—"Esposados y desposados" y "Viviendo en la luna", en español.
MUNDIAL.—"Bronca en la radio" y "Furia", hablada en español.
SOROLLA.—"La bien amada" y "El lirio dorado", en español.
VALENCIA.—"Todo corazón" y "Hombres sin nombre", en español.
JERUSALEN.—"Don Quintín el amargao" y "Los clavetes", las dos en español.
FONTANA ROSA.—"Carita de ángel" y "El gran hombrecito", en español.
GINZA.—"Los crímenes del Museo" y "Te quiero con locura", en español.
MOULIN ROUGE.—"Wonder Bar" y "Viaje de ida", en español.
BENLLIURE.—"Mil y dos noches" y "El pequeño gigante", en español.
ESCALANTE.—"Sombras trágicas" y "La llamada de la selva", en español.
MORINA.—"El resucitado" y "El primer amor", en español.
IMPERIAL.—"Diez días millonaria" en español, y "Aventura del sud-exprés".
VICTORIA.—"Yo canto para ti" y "Hotel de estudiantes", en español.
MUSICAL.—"¿Qué chico más simpático?" y "Madrid se divorcia", en español.

SECCION CINES

- Continúa de 4:30 a 12 noche
RIALTO.—Tercera semana del formidable film "Bajo dos banderas", el mayor éxito de la temporada, interpretado por Claudette Colbert, Ronald Colman, Rosalind Rusell y Victor Mac Laglen, completando "Partida de campo" (dibujo).
OLYMPIA.—Cine y Fin de Fiesta, con Paquita de Massaguet, Carmen del Turia, Oliveras y sus Vagabundos, Perezof y Pirulez, completando interesantes películas cortas.
LIRICO.—"La última singladura" "la vida de los cadetes en una Academia naval norteamericana", completando "Por arte de biribirloque" y "¿Quién mató a Petirrojo?", dibujo en color.
CAPITOL.—Cine y Fin de Fiesta, con el espectáculo moderno "¡Sí!... ¡Sí!... Capitol 1937", completando programa bonitas películas cortas.
TYRIS.—"Divina" y "Caballero improvisado", en español, por Douglas Fairbanks (hijo) y Ella Landi

FRISO DE LA VICTORIA

¡Abra la rosa de los triunfos!
¡Abra la rosa de los triunfos!
—Peregrino: dime qué hay en el fondo de tus alforjas!
—Hay clamores de libertad entre boñones de mazorca.
—Ese espectro que te persigue, revestido de sangre y sombras, tiene las uñas afiladas, y retorcida la joroba...
—Es el espectro de la guerra. ¡Quiere quitarme las alforjas!
—Pero tú tienes la energía, y la razón, y las estrofas de las canciones proletarias, y la armadura de tus glorias para luchar contra el espectro y aniquilarlo con su tropa.
Las campesinas han hilado junto a los liaves de las chozas. La más bonita se sonríe; la más anciana un aire entona que, en horizontes de heroísmo,
FELIX PAREDES



LOS COMPANEROS DEL CUADRO DE DECLAMACION DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS QUE RECITARON MAGNIFICAMENTE EN EL ACTO DEL ALKAZAR "EL FRISO DE LA VICTORIA". DE FELIX PAREDES

OLYMPIA ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T. 6 TARDE y 10 NOCHE CINE Y FN DE FIESTA con PAQUITA MASSAGUET (bailarina) CARMEN DEL TURIA (canzonetista) OLIVERAS y sus vagabundos (barristas) PEREZOF (ilusionista) PIRULETZ (humorista) Completando interesantes y divertidas películas cortas.

# El hermano, el compañero, el amigo...

Un militante más a la extensa lista de los desaparecidos tiene que añadir el movimiento anarquista español y mundial. Claro J. Sendón, conocido mundialmente, y en especial por toda América, donde milló largos años, acaba de traspasar el juicio fronterizo que separa la vida de la muerte, el SER de no SER. No ha muerto en España... En Nueva York, procedente de México, donde permanecía desde hace unos meses en misión especial de propaganda por los países americanos delegado por la C. N. T. y la F. A. I., en unión de Juan López y Serafín Ailaga, ha encontrado la muerte en el recaminto de su pensión enfermedad cogida en el día salir ahorrado de cárcel en el cárcel en este año de toncuras y marcurios que hasta antes del 19 de julio fue la España que, irredentamente pensaban en el día venturoso de su emancipación liberatriz...

Recuerdo su partida todo emocionado, convulso, porque le pesaba salir de España, aunque interiormente iba un tanto contento al saber que su labor allí daría magníficos frutos para la causa de las ideas que tanto amaba y para el antifascismo en general. Cuando ya se iba nos despedimos "HASTA PRONTO"...

Nunca estará de más hacer un ligero esbozo de su biografía. Marchó a América por aquellas fechas en que parecía una ley fatal que una gran parte de los hijos de Galicia (aquellos que sentían ansias de renovación y su cerebro no les permitía quedar reducidos a la misera vida de su patria chica) abandonaran España para buscar nuevos horizontes en otros países. Trabajó en toda América del Norte, en Nueva York, particularmente, donde, junto con el veterano anarquista Pedro Esteve, hacía "Cultura Proletaria", semanario de lengua española y órgano de los grupos anarquistas en América. Su labor allí fue profética. Sus dotes periodísticas y oratorias las demostró gradualmente tomando parte en cuantas campañas orales o escritas el anarquismo realizara en aquellos lares.

Más tarde, alentado por la Revolución que se veía germinar en España, con la caída de la dictadura y la implantación de la República, volvió de nuevo entre nosotros, ocupando seruidamente parte activa en la organización de la regional gallega de la C. N. T. y la F. A. I., junto con destacados militantes que el fascismo nos ha eliminado hoy. Poco después esta regional le nombraba redactor de "C. N. T." cuando Calleja subió a la Dirección, y en la actuó con Norbruzán, Mollada, Lucía Sánchez Sornil, Oliver, Ballester, etc., haciéndose acreedor de las simpatías de toda la Organización, por sus atinadas campañas periodísticas, tanto profesionales como de orientación obrera. Después pasó a Huelva, donde le sorprendió el movimiento cuando se encontraba en Riotinto trabajando de minero y allí andose, en los ratos que le quedaba al sueño, al reposo de energías, a escribir para nuestra Prensa y revistas y alguna que otra "Novelita Ideal". Después... todos conocemos su odisea para salir de allí. El Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo ya ha hablado de la forma que pudo escapar en una pequeña embarcación, hasta llegar de nuevo a nuestro suelo, donde se entregó a su labor habitual con la fe y entusiasmo en él acostumbrado.

Es digno de recordar, a propósito de su muerte, como en aquellos días difíciles en que Madrid se debatía entre la vida y la muerte, cuando las fuerzas negras de mercenarios estaban en sus mismas puertas, Sendón estaba allí, en su puesto, y en un mitin que intervino con Montseny contribuyó grandemente a levantar el espíritu de la población madrileña, recordando a todo el pueblo el deber de prepararse a luchar hasta morir, haciéndole comprender que estábamos abocados a una guerra dura que sólo lograríamos vencer a nuestro favor si al fervor inaudito puesto en el combate uníamos la creación de una retaguardia in-

## A un submarino alemán o italiano puede dar noticias concretas

ATENAS.—El cargo griego "Tavris", del que se carece de noticias desde el 26 de noviembre entre Dedeagatch y el Epiro, se considera perdido totalmente. Se trata de un barco de 850 toneladas, con una tripulación de 16 hombres.—FADRA.

teligente que aún no teníamos —por lo menos en Madrid—. Mas tarde fué nombrado por la Regional levantina para que representase a la misma en el Comité Nacional de la C. N. T., y en él ha actuado, principalmente en la Secretaría de Información, Propaganda y Prensa, hasta que fué designado —por sus conocimientos y capacidad, además de darse la circunstancia que conocía aquellos lares donde luchó algunos años— para realizar la "tournee" de propaganda por los pueblos hermanos de América, donde, en unión de sus compañeros, consiguió levantar grandes manifestaciones de simpatía hacia la España revolucionaria.

Ultimamente militábamos en el mismo grupo y juntos habíamos compartido algunos de los instantes amargos unas veces, venturosos otras, de la Revolución. La localidad de Valencia sabe de su actuación, de su clarividencia, de su inteligencia y entusiasmo revolucionario, anárquico. Sobre todo, en aquellos días que la Federación Anarquista Ibérica, impelida por las necesidades del momento, decidió cambiar su estructura orgánica iniciada por Levantis. Los grupos "Constancia" y "Sinceridad" fueron quienes más cantidad de esfuerzo aportaron, junto con el que esto escribe, fué nombrado delegado a la reunión de grupos que el anarquismo local celebró para decidir la nueva estructura y de donde salió el acuerdo y dictamen que dió forma, cuerpo y vida a la nueva estructura de la F. A. I.

Esa era, a grandes rasgos expuesta, la personalidad de Claro J. Sendón. Quienes le conocíamos, sabemos bien de su entereza de carácter y de su entusiasmo por la Organización y las ideas, a más de haber tenido ocasión de probar, en repetidas veces su capacidad de militante probado forjado en mil batallas contra la fiera negra de la represión capitalista estatal de todos los épocas y países. Su vida ha sido corta. 35 años contaba. Pero ha sido también muy larga por lo profética y de positivos frutos para el anarquismo militante.

Hoy todos sentimos su vacío. El anarquismo está de luto y nosotros recordamos sus últimas frases como si nos martirizasen en el cerebro: "HASTA PRONTO, CAMARADA HERNANDEZ"...

¡Que la tierra te sea leve, hermano, compañero, amigo Sendón!

G. HERNANDEZ DOMENECH

## Federación Local de Sindicatos Unicos PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

La Federación Local de Sindicatos Unicos de Valencia abre una suscripción en pro de nuestros heroicos combatientes, con la única finalidad de proporcionarles ropas de abrigo que les ponga a cubierto de las inclemencias de este crudo invierno.

Envuelto entre las ropas de abrigo llevarán al frente nuestro más sentido saludo antifascista de esta retaguardia sana, que se hace acreedora del sacrificio que están realizando nuestros hermanos hasta el total aplastamiento de la horda fascista.

¡Ni uno solo debó faltar a este llamamiento! ¡Por nuestros hermanos en el frente! ¡Para que no sufran nuestros combatientes los latigazos del frío! ¡Todos a una a ser partícipes de esta gran cruzada de solidaridad!

Esta suscripción es encabezada por esta Federación Local con la cantidad de 25.000 pesetas, advirtiendo a todos los antifascistas que quieran contribuir a dicha suscripción que podrán hacer entrega de los donativos, tanto en ropa de invierno como en metálico, en todos los Sindicatos de la C. N. T. de esta localidad, que a la vez, serán los encargados de hacer la entrega en nuestro domicilio, Avenida Nicolás Salmerón, núm. 10.

Toda la retaguardia debe tener bien presente los sacrificios del frente.

Por Federación Local.

EL SECRETARIO

# EL INFIERNO A VI TESTIMONIOS PRESENCIALES UN FOLLETO DE EDMUNDO PARRERO 6 meses en el feudo de Queipo

(Continuación.)

tingente más de medio Córdoba. Solamente en nuestro hotel hay diversas familias de allí, entré éstas algunas de los Cruz Conde. Esto hace que las calles céntricas estén llenas de gente rica. Porque, al revés de lo que ocurre en Madrid, Barcelona y Valencia, donde el pueblo ha invadido el centro y sus diversiones, y en donde el resto de la gente se ha disfrazado de pueblo, allí se ha extremado la separación de clases, y así, las señoritas, que no habían salido nunca a la calle, hoy están en ella a todas horas y a la caída de la tarde, por estar todas de paseo en los sitios céntricos, es materialmente imposible dar un paso. Al lado de cada muchacha va un uniforme. Con tanta gente, naturalmente, no les basta con los sitios habituales de paseo: plaza del Duque, calle de las Serpes, plazas de San Francisco y Nueva; hoy día han invadido las calles de Tetuán y O'Donnell.

Se han cambiado los nombres de algunas calles y plazas. La plaza del Duque se llama de Queipo de Llano. La plaza que hay a la mitad de la calle de O'Donnell, donde está el hotel Madrid, hoy es de Francisco Franco; la calle que va a la puerta de Jerez, hoy se llama de José Antonio Primo de Rivera; la calle del Catorce de Abril (antigua de Alfonso XII), hoy se llama del Diez de Agosto; la de Fermín Galán, de Calvo Sotelo, etc. Con esto de las calles lo mismo ocurrió en Córdoba: por cierto que en este último sitio a la calle de Alcalá-Zamora le arrancaron las letras que componían este nombre y le dejaron las cuatro centrales de la última palabra, que dicen "amor", antiguo nombre de la calle. Los únicos negocios que marchan bien en la ciudad eran los cafés, colmados y tabernas, los cabarets, casas de prostitución, los nocos cinemas que estaban abiertos, así como las fotografías. Esto se explica porque todo el mundo, aun en la retaguardia, iba vestido de algún uniforme raro.

Contrastando con la animación del centro, al entrar en un barrio extremo causaba una impresión penosísima. Todavía conservo en la retina la visión de aquellos caras aterrizadas. Después, todo el mundo de luto, a pesar de estar prohibido por el general y recordado constantemente con amenazas por la Prensa y por la radio. Fue a ver el verdadero teatro de la lucha, la parte baja de Triana, que fué envenenada desde la otra ribera del río, en la Maes-

Uno de los ilustres visitantes que recorren en estos días, acompañando a Mr. Attlee, los frentes de Madrid, ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas de aquella localidad que han sido reproducidas también por la Prensa valenciana. Las manifestaciones en cuestión rozan de cerca los más importantes problemas de nuestra política internacional. No queremos, por lo tanto, pasar por encima de ellos. ¿Qué ha dicho el político inglés, al cual aludimos? En substancia, lo siguiente:

"Esperad. Cuando nosotros, los laboristas, consigamos en Inglaterra la victoria electoral, haremos todo lo posible para vuestra causa."

Pero ¡no! Vamos a decirlo con las propias palabras de Mr. Noel Baker, pues es de él de quien tratamos. "El pueblo español —dijo— debe ser optimista y aguantar todo el tiempo que sea preciso, hasta que nosotros triunfemos en las próximas elecciones inglesas".

Mister Noel Baker nos permitirá llamar su atención sobre ciertos pormenores de sus propias palabras, sin ninguna intención polemista, pero sí en el interés del esclarecimiento de nuestras respectivas posiciones. Dejamos aparte eso de aguantarlo "todo". EL PUEBLO ESPAÑOL HA DADO PRUEBAS INSUPERABLES DE SU CAPACIDAD DE AGUANTAR. El ha aguantado, aguanta y seguirá aguantando todo lo que la animadversión de los tiempos le reserva. DESDE UN CIERTO PUNTO DE VISTA, EL PUEBLO ESPAÑOL HA AGUANTADO CADA DEMASIADO BIEN, PERMITIENDO A LAS "DEMOCRACIAS" HACER NEGOTIOS CON SU MAGNIFICO TESON DE LUCHADOR Y COMBATIENTE. NI Mr. Noel Baker ni Mr. Attlee puedn haber pasado por encima de este aspecto de las cosas, pues ello les toca directamente. Y ahora en nuestras relaciones recíprocas con el proletariado europeo ya no se trata tan sólo de seguir aguantando nosotros. SE TRATA DE UN SIMO MAS —PAPA FI, PROLETARIADO EUROPEO—. Inmediatamente en conexión con las palabras citadas, dijo Mr. Baker:

"Podéis tener la seguridad de que si el Gobierno de nuestro país estuviera en las manos del partido laborista, la España revolucionaria habría tenido desde el primer día la ayuda de los países democráticos y habría podido comprar cuantas armas hubiésetis necesitado para triunfar en muy pocas semanas."

Estas palabras de Mr. Baker son todo un poema. Pero un poema que invita a la crítica. LA "SEGURIDAD" DE LA CLAL HABLA EL DIPUTADO INGLÉS, PRECISAMENTE NO EN UN MOMENTO Y NO PODEMOS TENERLA. Los correccionistas de Mr. Baker forman ya Gobiernos en otras partes del continente europeo. ¿Y qué? ¿Qué han hecho ellos? ¿Está ya Mr. Baker que ellos han cumplido con su deber de gobernantes en el nombre y por la procuración del proletariado? Pero ¿por qué hablar de

tranza; los barrios de la Macarena, San Julián y San Marcos, este último con el arco y las casas de entrada destruidos por la artillería. Todas las casas estaban bordadas por los impactos de las balas, y todavía esparcidos por el suelo los adoquines que formaron las barricadas; se hizo de estas barricadas una defensa heroica. Durante esta defensa deshicieron dos tabores de Regulares. El comandante del tercero que atacó, para poderlo tomar, sacó de las casas de los alrededores a las mujeres y a los niños y los puso delante. Así consiguió entrar.

En total, la resistencia de la población duró bastante. Todavía cuatro o cinco días antes de llegar nosotros a Sevilla mataron a un falangista en Triana, y como no aparecieron los autores, fusilaron en la misma calle donde ocurrió el hecho a los 94 varones que vivían en las casas de los alrededores.

La creencia general es que, si en vez de defenderse por barrios, haciendo barricadas y quemando iglesias (en los barrios que se defendieron no queda ninguna), durante los primeros días, hubieran ido al centro a auxiliar a los guardias de Asalto, que se defendían en el Gobierno civil y en el hotel de Inglaterra, no habría triunfado el movimiento en Sevilla. Faltó dirección. Además un capitán de Asalto desmoralizó a un grupo grande de gentes haciendo correr bulos y noticias catastróficas. Los otros capitanes del citado Cuerpo se portaron muy bien; se defendían con sus guardias, y eso que los cañoneros a cero del Ayuntamiento al hotel de Inglaterra. Este edificio, al llegar yo, estaba yeno de impactos y habilitado para cuartel del Requeté.

Durante el primer mes se fusiló en Sevilla, siempre en las calles, como los 94 de Triana anteriormente citados, y regularmente a la puerta de la casa donde vivía la víctima; allí permanecía, para escarmiento, hasta las diez de la mañana. Esto mismo pasó con la madre de Barneto, dirigente obrero del muelle, pesadilla de la reacción. Fusilaron a uno de Riotinto porque se le parecía, y como después se enteraron de que se habían equivocado, que Barneto se había fugado, fusilaron (por negarse a declarar su paradero) a su madre, de ochenta y cuatro años y a una sobrina, de dieciséis, en la misma plaza del Pumarejo, donde vivían.

Al cabo de un mes, por sospechar que se habían exhibido fotografías en el extranjero, dejaron de

(Continuará)

## NOTA INTERNACIONAL

ellos? ¿Y el propio partido de mister Baker, ha cumplido con su deber CUANDO LA INTERVENCION DE LA BURGUESIA FRANCOBRITANICA EN RUSIA?

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Y eso no es todo. ¿Qué hubiera hecho el laborismo de haber estado en el Poder en julio de 1936? Según el propio Baker, facilitarnos las armas, todo lo que necesitamos para pelear contra Hitler y Mussolini. PERO MR. BAKER, ESTANDO EN EL GOBIERNO NO HUBIERA PELEADO NI CON HITLER NI CON MUSSOLINI ENTONCES. Y SIN EMBARGO ESTO ES LO UNICO QUE INTERESA AL PROLETARIADO EUROPEO. ¿DE LA ESPAÑA DESTROZADA, QUE SE LO AGUANTA TODO, YA NI HABLARI-

Nosotros comprendemos la necesidad para los laboristas de ganar las próximas elecciones. No dudamos que su victoria electoral servirá para aliviar nuestra situación internacional. Aquí mismo estamos contando los días del Ministerio Chamberlain. Pero la guerra española no es y no puede ser un asunto electoral inglés. Parafraseando la célebre expresión de la escritura sagrada, diremos que las elecciones inglesas son para la guerra española, no la guerra española para las elecciones inglesas. El proletariado europeo nunca estuvo tan lejos como ahora de esta psicología u obsesión electoral que suele valorarlo todo bajo un solo ángulo de vista, precisamente el de las elecciones. Y que se fije mister Baker en una sola cosa, que le expresaremos con toda claridad, y que un hombre de su inteligencia no puede menospreciar. NOSOTROS NO PODEMOS "ESTROPEARLE" LAS ELECCIONES —si este temor efectivamente existe en su ambiente—, PERO SI LAS ELECCIONES, NUESTRA GUERRA, Y CON ELLA, LA GUERRA DE TODO EL PROLETARIADO MUNDIAL.

Así, pues, no olvidamos los términos principales del problema. Elecciones, las que queráis. Pero la lucha contra el fascismo, en su fase actual, exige más. Sólo el proletariado puede en estos momentos deshacer las maniobras de una alianza entre el fascismo y el filofascismo, que, a pesar de todo, están desarrollándose alrededor de nosotros. Los laboristas ganarán las elecciones. De ello no cabe ya la menor duda. Por algo ha servido la experiencia de la guerra española. Sin embargo, el proletariado británico necesita ganar aún otras batallas, cuyos campos se hallan fuera del recinto del Whithall.

Redacción: 8. Ibáñez, 4, 2.º  
Teléfonos 14188 y 19268

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, martes 7 de diciembre de 1937